

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

7de Aargang

1ste MAJ 1922

No. 4

## VIGGO KØNIG DØD

Vor velkendte Landmand, Viggo Kønig, er efter et Par Maaneders Sygeleje afgaaet ved Døden. Dødsarsagen var Sukkersyge.

I de sidste Par Aar havde den bortgangnes Helbred ikke været det bedste, og det gik stadigt ned ad Bakke med ham, indtil han maatte søge Sengen.

Viggo Kønig var født i København d. 30. Juni 1856. Han forlod Danmark i 18-Aars Alderen og efter et kort Ophold i Øststaterne kom han til California i Aaret 1876. Han arbejdede en



Tid ved Restaurationsfaget og begyndte i Begyndelsen af 80'erne en lille Restauration paa Montgomery Avenue. Her var han saa i nogle Aar, indtil han 1887 startede "Holger Danske," som snart blev et af de mest søgte Traktørsteder og var kendt af næsten enhver Dansker i California. "Holger Danske" var beliggende ved Hjørnet af Kearny og Pacific Streets, et noget berømt Kvarter, og da Nabolaget blev værre, som Tiden gik, blev Kønig til sidst ked af Elendigheden og begyndte nu et nydeligt udstyret Traktørsted — The Palm Garden — paa Market St., nær 6th St.

Ved Viggo Kønigs Bortgang har den danske Koloni mistet en af dens mangeaarige Støtter. Kønig var saa udpræget dansk, at hans Begejstring for sit Fødeland i de mange Udlændighedsaar aldrig kølnedes. I det danske Foreningssliv deltog han med stor Interesse, og var altid til Tjeneste, ligesom han stedse var rede, naar Talen var om Bidrag ved festlige Sammenkomster. I sine Lejlighedstaler dvælede han med Forkærlighed ved de danske Minder, og mange har det glædet, ved private Sammenkomster, at lytte til Kønigs Beretninger om hans Ungdoms- og Manddomserfaringer. Som god dansk Mand var han villig til at ofre, naar det gjaldt Danskheden og danske Formaal, og han besad selv en ganske pæn Samling af danske Ting, som han mistede ved San Franciscos store Ulykke i 1906. Men Kønig tabte ikke ved det Tab Modet; han tog igen fat med friske Kræfter, og til Trods for, at han endte sin Livsgerning, uden at have samlet sig jordiske Skatte, syslede han lige til det sidste med usvæk-

ket Hengivenhed med vore egne folkelige Problemer.

Kønig var Medlem af Danmarks-Bygnings Komiteen og var ligeledes Medlem af den første Komite for Alderdomshjemmet. Han var ved sin Død Sekretær for Dansk Brodersamfundsløge Nr. 49, og var sidste Aar, som saa ofte før, Afdelingen "Helga"s Repræsentant ved Dania-Konventionen.

Begravelsen, der fandt Sted fra Dansk Brodersamfunds Mødesal, var Vidne om, at Viggo Kønig efterlader mange Venner i Kolonien.

## VORT MODERSMAAL I D. B. S.

Vi har indenfor vort Samfund et Spørgsmaal af stor Betydning, og det er Sproget. Der har været diskuteret i Samfundsbladet baade for og imod, og det har været oppe til Forhandling i flere af D. B. S. Konventioner, og endnu er vi kommet lige vidt. Vor Konstitution siger, at en Loges Præsident kan tillade det engelske Sprog benyttet, naar Forholdene kræver det. Brødre, det er ikke nok; jeg tror det vilde være rigtig, om en Loge havde Ret til at benytte det engelske Sprog, om Majoriteten ønskede det. Nu ved jeg meget vel, at naar nogen prøver paa at pille ved vort Modersmaal, særlig for os, som er født i Danmark, da begynder vi strax at forsvare det, hvad ikke er mere end rigtig. Det er for os som en Helligdom, vi ønsker at bevare saa længe som mulig, thi naar vi mindes vor Barndoms- og Ungdomsminder fra Danmark, da tænker vi paa Dansk, og hvis vi forglemmer vort Modersmaal, da har vi forglemmt den skønneste Del af vort Liv. Men lad os befragte Sagen, som den i Virkeligheden er; jeg antager, at der er mange Loger indenfor D. B. S., som er stillet lige som vi er i Nr. 294. I de sidste Aar har vi optaget flere amerikansk-fødte Danske end vi har af Mænd fødte i Danmark, da der næsten ingen Immigration har været hertil siden før Kriegen, og det ser ikke ud til at blive for en Tid, og hvis vi vedbliver at optage vore Sønner, som de gror op, hvad jeg haaber vi kan, da vil vi i Løbet af faa Aar have den amerikansk-fødte Dansker i Majoritet her i Logen. Mange af dem kan daarlige tale det danske Sprog og langt mindre læse og forstaa det.

Hvis disse unge Brødre i Fremtidens Løb bliver valgt til Pladser, hvor de skal udføre Logernes eller Samfundets Forretning, da vil det være nødvendig for dem at benytte det engelske Sprog, da ingen kan gøre Forretning i et Sprog, naar ikke han forstaa dets fulde Betydning. Nu ved jeg meget vel, at mange vil sige, I har glemt at lære Eders Børn at tale det danske Sprog. Vi har gjort det saa vidt vore Evner og Tid har tilladt det. Den danske Koloni her i Vermont er spredt over tre eller fire Towns og Børnene har som Regel amerikanske Børn som Legekammerater, og vi har ikke godt Raad til at sende dem til danske Skoler. Det Sprog vi har lært vore Børn, hvad lidt de kan af Dansk, det er her paa Egnen mest Jysk, da vi næsten alle her stammer fra Nordjylland. Vi ved jo, at det ikke bliver udtalt som vi skriver det,

## VALUATION REPORT

May 1, 1922.

In conformity with statutory requirements, we are publishing herewith a valuation of the certificates in good standing, December, 1921. This valuation is not to be regarded as a test of the financial solvency of the Danish Brotherhood, but is made to determine the amount the society should have on hand in order to pay its future death losses as they mature, without change in the number or amount of assessments. The figures indicate that an increase in the assessments will not be necessary in the future. The valuation was made on the National Fraternal Congress Table of Mortality and 4 per cent interest assumption.

1. Present value of benefits promised .....	\$6,875,175.75
2. Accrued liabilities (death claims reported but incomplete proof received) .....	12,000.00
3. Value of unpaid installments .....	17,291.12
4. Total .....	\$6,904,466.87
5. Present value of future net contributions, based on 12 assessments per year .....	3,788,258.74
6. Admitted Assets .....	1,123,306.54
7. Liens on certificates .....	2,620,649.56
8. Total .....	\$7,532,214.84

Ratio of line 8 to 4, 109.09 per cent.

DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA,

By FRANK V. LAWSON, Supreme Secretary.

men det er alligevel det Sprog vor Moder lærte os. Disse unge Mænd vilde være en Umulighed som Delegater til en Konvention af D. B. S. De vilde ikke kunde forstaa Forhandlingerne, som udelukkende føres paa Dansk og endda i forskellige Dialekter. Jeg har her paa Bordet foran mig et dansk Blad, den Nordjyske Social-Demokrat. Den fortæller om en Mand fra Holstebroegnen, som var en Tur i København, hvor han for øvrigt tidt kommer og er godt kendt. Manden taler uforfalsket jysk; han kom ind paa et Hotel og bestilte sig, paa rav Jysk naturligvis, noget at spise. Kellernen forstod ikke et Ord og udbrød derfor: "Undskyld, jeg taler ikke Svensk, men jeg skal hente min Kollega." Saa kom Kollegaen, en Svensker, og han og den jyske Bonde forstod udmærket hinanden. Vi lever i et Land, hvor vi kan tale frit hvad Sprog vi ønsker, men det er ofte, naar en Ting er frit, at vi tragter mindst efter det. Da Tyskland i 1864 undertvang Sønderjylland og indførte det tyske Sprog i Skoler og Kirker og i mange Tilfælde helt forbød det, da hjalp Tyskland med Bevarelser af det danske Sprog mere end de

anede det. Det er nu en Gang saadan med os Mennesker og har været heldt fra Adams Tid, at hvad der er forbudt, det er hvad vi tragter efter. Jeg har set det siden vi fik Prohibition. Jeg kender Folk, som før aldrig havde Øl i deres Hus, men nu har de det næsten altid og er bleven rene Mestre i at lave det blot fordi det er forbudt. Jeg haaber, at den næste Konvention vil give Logerne Ret til at gøre Forretning paa Engelsk, om de ønsker det. Jeg tror det vil være til Gavn for Samfundets Udvikling. Lad os vise vore unge Brødre, at D. B. S. er lige saa demokratisk som det Land, hvori vi lever. Det er disse unge Brødre, som skal optage Arbejdet efter os. Lad derfor vore Indrelove og vore Blade blive trykte paa Engelsk og Dansk, saa at vi alle kan tage Del og Interesse i Samfundets Arbejde og Udvikling.

Med Hilsen til alle Brødre af D. B. S.  
NIELS OLSEN,  
Loge Nr. 294, Barre, Vermont.

I Kapitoliet i Washington er der en Janitor, som en Gang var Kogemester for Bismarck.

## Maj Assessment

Nr. 274

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS  
LOGENS KASSERER 1ste MAJ. OG  
MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste  
JUNI I MODSAT FALD ER ET  
MEDLEM PAA RESTANCE,

FRANK V. LAWSON,

Over-Sekretær.

## LOGE EMNER

**Rockford, Ill.**—Et af Loge Nr. 64's ældste Medlemmer, Lars Petersen, afgik ved Døden efter længere Tids Sygdom, Tirsdag den 7de Marts og blev begravet Søndag den 12te Marts under stor Deltagelse fra Logen og fra Venner og Bekendte samt fra Frimurerlogen Nr. 102, som han ogsaa tilhørte. Begravelsen foregik fra Hjemmet paa Second Ave., til den skandinaviske Kirkegaard. I Hjemmet talte Pastor Sonnack fra den dansk-norske Kirke, som den Afdøde var Medlem af, og paa Kirkegården anvendtes Frimurerens Begravelses-Ceremoni. Kisten var dækket under et Væld af Kranse og Blomster. Som Ligbærere fungerede sex af Broder Petersens Venner og Logebrødre, nemlig Erik Sørensen, L. Fred Muller, Chas. Miller, N. P. Jensen, F. Plambeck og N. Nielsen.

Med Broder Lars Petersen er en af Logens bedst kendte og mest agtede Medlemmer gaaet bort. Han var født paa Lolland og var ved sin Død 67 Aar gammel. For 32 Aar siden kom han hertil til Byen og har levet her hele Tiden og har i ca. 30 Aar drevet den blandt alle Danskere her i Byen saa velkendte Fiskeforretning paa East State St., som han i Aarenes Løb arbejdede op til at have en ret betydelig Omsætning. Broder Petersen var med til at stifte Loge Nr. 64 og har altid været et virksomt Medlem af Logen, hvis Virksomhed han omfattede med stor Interesse. Han var Logens Præsident for to Terminer og repræsenterede denne ved Brodersamfundets Konvention i Racine. Broder Petersen var en god og pligt-opfyldende amerikansk Borger, men bevarede Kærligheden til sit Fødeland og nærrede stor Interesse for alt hvad der var dansk. Han var altid villig til at hjælpe Landsmænd med baade Raad og Daad og hans Logebrødre vil altid mindes ham som en god, hjælpsom og retskaffen Broder. Afdøde efterlader sig Hustru samt tre Sønner, Charles, Gust og Louis, og to Døtre, Mrs. Mabel Andersen og Miss Amy Petersen.—J. R.

\* \* \*

**Viborg, S. D.**—Da vi nu staar paa Skællet mellem Vintersæsonen og Sommerens Adspredelse, kan det maaske være paa sin Plads at tage et lille Overblik over Vinterens Arbejde. Foruden vore maanedlige Logedanse havde vi jo ogsaa et særdeles vellykket og velbesøgt Maskebal med mange originale og morsomme Masker, for saa at slutte med en Dilletantforestilling, hvor "Aprilsnarren" og "Fastelavns-gildet" gik over Brædderne af Logens udmærkede Dilletanter under Ledelse af to saa dygtige Direktører som Logens Sekretær N. A. Jørgensen og en af Logens Ex-Præsidenter, Hans Hass, med den til dette Arbejde enestaaende Sceneinstruktør C. J. Good. De smaa morsomme En-akts Stykker gik over Brædderne med Liv og Lyst for et fuldpakket og veltildfreds Publikum. Til de ledendes Ros maa det siges, at Rollerne var særdeles godt fordelte med f. Ex. Fred Lund som Bøssmageren og Hans Hass som Hans Olsen, Musikkeren. I "Aprilsnarren" fik disse Hovedroller en udmærket Fremstilling. I "Fastelavns-gildet" var Hovedrollerne ligeledes lagt i Hænder paa Folk, som fik meget ud af de enkelte Replikker. Alt i alt maa det siges, at det blev en af de Aftener, der højner Logen saavel udad som indadtil, idet den ved saadanne Aftener kan samle Danskere fra alle Samfundsklasser, og selv de mest kritiske maa indrømme, at der ogsaa indenfor D. B. S. bydes paa Underholdning af social kulturel Betydning, hvilket vi forøvrigt ret ofte giver Bevis for. Vi staar som sagt nu paa Tærskelen af Sommeren og har allerede Maskineriet i Gang for vor aarlige Stats Picnic, som bliver den 5te Juni (anden Pinsedag) her ved Viborg, S. D., og haaber ved denne Lejlighed atter at kunne byde en stor Forsamling en god og indbringende Dag, saa det er bedre for Logerne i Nabostaterne at planlægge deres Pinsedag til Viborg, S. D. i Aar, hvor til forøvrigt Indbydelse senere vil udgaa. Med broderlig Hilsen—Jens Nygaard.

\* \* \*

**Bakersfield, Calif.**—Ved vort sidste Møde blev det vedtaget, at sende nogle Oplysninger om Forholdene og Landet i Kern County, Calif. Kern County er særlig bekendt for sin Olieproduktion; men der er godt en halv Million Acres, som kan overrises — fin, dyb Muld-

jord. Af dette er knapt Halvdelen til dels dyrket, Resten ligger endnu som Prærie. Jeg skal her indsætte, at jeg kan fuldt ud slutte mig til Over-Kasserens Henstilling om at købe Land for D. B. S. Penge og lade Danskere faa Lejlighed til at blive Selvejere. Landet egner sig for Rosin- og Frugtavler, for Alfalfa og almindelig Farming. De fleste Medlemmer er Landsmænd og her i California er Andelstanken ved at blive stærk. Men det er kun, hvor Sammenslutningen er stærkest, f. Ex. "Sun Maid" Raisin Association, at vi faar en ordentlig Pris. Her er Plads til mange, som har Lyst til at bygge sig et Hjem paa forholdsvis billigt Land. For flere Oplysninger skriv til Præsidenten eller Sekretæren af vor Loge eller til J. W. Petersen, 1814 I St., Bakersfield, Calif. Med broderlig Hilsen—J. P. Jensen.

\* \* \*

**Trufant, Mich.**—Jeg ser i Bladet for April den Exekutive Komites Kendelse angaaende de Brødre i Loge Nr. 70, som nægter at betale extra Skat, og Jørgensens og Jensens Kendelse forunder mig meget. Nu disse Brødre, tror jeg nok, havde læst Lovene inden de tog de 75 Procent, saa de vidste hvad de gjorde. Nu kommer de og nægter at betale Skatten. Dengang de tog de 75 Procent, havde de ikke megen Tilid til D. B. S., men de tænkte maaske, en Fugl i Haanden er bedre end ti paa Taget. De fleste af dem, ved jeg bestemt, trængte ikke til de Penge. Dog kunde de godt lide at blive staaende i D. B. S. og nyde Fordelene og læse Bladet o. s. v. Nej, Brødre, lad os følge Lovene i dette Punkt, og vil de saa ikke betale den Smule Skat, saa lad dem gaa; vi taber ikke meget i den Retning, da de har tabt Interessen for Dansk Brodersamfund. Med broderlig Hilsen—P. C. Paulsen, Sek. Loge Nr. 106.

\* \* \*

**Petaluma, Calif.**—Lørdag den 25de Marts aflagde Præsidenten for Generalkomiteen af Dansk Brodersamfund i California Besøg i Loge Nr. 143. Omend-skønt der havde været gjort god Reklame for hans Besøg, var Tilslutningen langt fra hvad den burde have været, hvilket vistnok skyldes, at en stor Del af Brødrene i Loge Nr. 143, saavel som overalt i Staten, endnu ikke rigtig er bekendt med Generalkomiteen, dens Arbejde og store Planer for Fremtiden. Broder Vejby, Præsident for Generalkomiteen, gav Brødrene af Nr. 143 en hel Del at tænke paa og diskutere ved kommende Møder. Sager, som vil fremkomme ved Dansk Brodersamfundets Stævne i Fresno næste Efteraar, og som sikkert er for vort bedste. Ved Kaffebordet talte Broder Vejby igen. Emnet var "Dansk Foretagssomhed paa Stillehavskysten." Flere Tilfælde blev nævnt, men han dvælede især ved Alderdomshjemmet i San Rafael. Som enhver Dansk Mand og Kvinde i California ved, blev dette Hjem paabegyndt af den danske Forening "Dania," men blev ved ovennævnte Forenings Konvention i Aaret 1921 overgivet til Danskerne i California og Nevada i Almindelighed, og burde støttes af enhver Loge i Staten, og Medlemmerne individuelt, hvis de kan. Af andre Talere skal nævnes nogle faa: Broder Mygind, Kasserer for Generalkomiteen; Broder Petersen, Præsident for Haywards Loge; Broder Andreasen, Præsident for Santa Rosa Loge; Broder Søgaard, Dele-gat fra Loge Nr. 143 o. m. fl. Brødre: Personligt tror jeg, at Generalkomiteens Stiftelse er en meget god Ting, for Dansk Brodersamfund herude paa Kysten. Men Brødre, vi maa hjælpe Bestyrelsen for denne Komite af al Magt og Evne, thi ellers er deres Arbejde og Tid forspildt; vi har herude paa Vestkysten allermindst et Tusind Danskere, som burde være Medlemmer af Dansk Brodersamfund, hvorfor er de ikke Medlemmer? Fordi Du og jeg ikke taler til dem, fordi vi ikke taler Dansk Brodersamfundets Sag som vi burde. Lad os løfte vor Fane højt og bringe dem ind i vort Samfund; lad vort Slogan være: "Et nyt Medlem for enhver Broder i California."—Sekr. Loge Nr. 143.

\* \* \*

**Chicago, Ill.**—Chicago Logerne Nr. 17, 18 og 58 afholdt Søndag den 2den April Stiftelsesfest i Dania Hall. Da Klokkeren var 7 præcis, spillede J. P. Jensens Orkester en Bordmarch og Brødrene med deres Damer gik da til Bords i dæmpet Belysning, idet det elektriske Lys var slukket og i Stedet for var der stillet 100 store Stearinlys

paa Bordene. En stor Dekoration var malet af R. Krogh af Loge Nr. 17, for hvilket han fortjener særlig Paaskønnelse. Denne Dekoration bestod af et meget stort Maleri, som var hængt over Scenen; "Velkommen" blev af det elektriske Lys kastet ud over Salen i et rødt dæmpet Skær. I den ene Side af Maleriet saas Kronborg, i Midten Brodersamfundets Emblem og i den anden Side kunde man se Liberty Statuen. Ole Berg fra Nr. 18 var Ordstyrer, hvilket Hverv Broder Berg udførte med stort Humør; blandt Talerne bemærkedes John Smidt, som talte for Brodersamfundet; Ex-Senator Niels Juul, som talte for Amerika, og Chr. Nielsen for Danmark, og sidst den udmærkede Dalmeter Carl Nielsen. Broder Blinkenberg Jensen havde i Anledning af Festen skrevet en ualmindelig smuk Sang for Danmark, som blev sunget af Koloniens kendte Tenorsanger Hr. Holger Petersen, og som ved Lejlighed vil blive trykt her i Bladet. Efter Spisningen var der Dans til Kl. 12, og vi havde denne Gang det samme Resultat, som saa mange Gange før, at der var ikke Plads nok i Salen til alle de Tilstedeværende; det er derfor paa høje Tid at de 3 Loger her i Chicago faar deres egen Hall, men der skal endnu tegnes op for en Del Penge, saa Komiteen vil være glad, hvis de Brødre, der endnu ikke har tegnet sig for et Beløb til det store Byggeforetagende, vil gøre det snarest.—K. B.

\* \* \*

**Omaha, Nebr.**—Et af Loge Nr. 1's ihærdigste og velkendte Medlemmer, Rudolph Larsen, kunde den 20de April sammen med sin Hustru fejre Sølvbryllup, og Parrets Venner besluttede i den Anledning at overraske dem i I. O. O. F. Hall. Men da Rudolph Larsen, som sagt er saare kendt og skattet saavel i som udenfor Loge Nr. 1, saa var der op mod et Par Hundrede Mennesker samlede. En Række Gaver, Porcellain, Glas og Sølv blev overrakt Sølvbrudeparret, og adskillige af Loge Nr. 1's gode Talere lod høre fra sig ved denne Lejlighed. Naturligvis manglede Kegleklubbens Medlemmer ikke ved dette store og overraskende Selskab—thi hvor vilde i det hele taget Kegleklubberne være henne, hvis det ikke var for Rudolph Larsen?

## BREV FRA DANMARK

Ribe, den 22. Febr. 1922.

Jeg har i Dag modtaget D. B. S. Blad af 1ste Februar 1922 og ser, at flere Loger fejrede Samfundets 40-aarige Jubilæumsfest. Man kan nok sige, at dette Samfundstræ har groet sig stor og stærk, ny Grene er stadigvæk voxet ud i de 40 Aar, saa Træet har beskyttet og hjulpet mange Mennesker, baade med det ene og det andet, baade med Raad og med Daad. Jeg haaber, at Træet fremdeles vil vedblive at skyde ny Grene ud og voxer sig større og at den ædle og retskafne Sag, som blev podet i Træet, aldrig eller sent skal uddø.

For 18 Aar siden i 1904 groede en Gren ud paa Træet, som fik Navn Vestens Stjerne, Del Ray Loge Nr. 188, Calif. (er siden blevet Sanger Loge Nr. 188), som jeg var med at stifte og som jeg tilhørte til 1907. Jeg havde 7 a 8 Mil at gaa eller at køre til Møderne, saa det tog jo meget af Natten til disse Møder, da vi den Gang ikke var saa belæssede med Automobileer som nu, og tillige var jeg Sekretær, saa at jeg vilde jo helst være der, omend ogsaa hele Natten gik med. Som sagt, 1907 sprang en ny Green ud paa Træet, og det var Selma Loge Nr. 255, som jeg saa flyttede over til og har siden tilhørt, og tilhører endnu, omend jeg nu snart har opholdt mig i Danmark i 2 Aar og maaske bliver ved med det, skønt Tilværelsen er lidt forskellig.

At gaa her i gamle Ribe, Valdemaernes By, og slide paa Brostenene, er helt forskelligt fra at gaa ovre i Californias Vingaarde og vade i Sand og Støv til midt paa Benene. Jeg vil nu blot sige et Par Ord til mine gamle Loge Brødre i Nr. 255, men ikke saa højt, at de andre Loger kan høre det. Da i de to sidste Aar har faaet Pokaler for godt Arbejde i Samfundet, den største og den næststørste Pokal og tillige Præmie, kan jeg ikke andet end sige, det er godt gjort af saadan en lille Loge, som ligger ude paa Landet. Kan I gøre det igen i Aar, for tredje Gang vinde en Pokal, lover jeg Eder en extra Pokal med det danske Banner paa. I kan vel nok høre det? Til Slut vil jeg saa takke for D. B.

S. Blad, som bliver mig jævnlig tilsendt, et varmt Pust der ovre fra gør saa godt her hjemme i det kolde Danmark.

Med broderlig Hilsen til alle Brødre i Samfundet, men især til Brødrene i Logerne 255 og 188.

JES ANDERSEN,  
Kurveholm. Ribe, Danmark.

## TIL BRODER SØRENSEN

Ved at læse din Artikel i Bladet for Marts finder jeg en Del, som jeg ikke synes er rigtig. For det første mener Du at indføre Engelsk i Logerne, baade i Tale, Loge og Forhandlinger. Nej, lad os ikke nedbryde hvad vore Landsmænd og Forfædre har bygget op. Er det saaledes, at vore Sønner vil melde sig ind i Logen, saa er de velkomne, De forstaar Dansk, selv om det vel ikke er saa let for dem at udtale sig paa Dansk, men ved at henvende sig til Præsidenten vil de erholde Lov til at udtale sig paa Engelsk. Men for det andet tror jeg sikkert, at de unge danske Amerikanere vil hellere tilhøre en engelsk Loge, og vi har mange af dem, som er ligesaa gode som D. B. S., og der vil deres Ret og Sprog komme til Højsæde. Synes Du ikke, Sørensen, at det er morsomt, naar Du kommer til Møde, at Du kan tage din Broders Haand i et velment Goddag; det er blot to Gange om Maanednen, at Du ret kan føle de hjemlige Omgivelser. Naar Du forlader Mødet, saa gaar det igen paa Engelsk, saa godt vi formaar. Du nævner Stiftelsesfesterne og mener, at det vilde være godt, om Talerne var paa Engelsk. Vi har her i Minneapolis og andre Steder, hvor jeg har opholdt mig, Forretningsmænd, som til daglig kun taler eller korresponderer i det amerikanske Sprog, men jeg har endnu aldrig hørt en af dem sige ved en Festlighed, at de bedre kunde udtale sig paa Engelsk, og Støj hører man aldrig, naar det er en Taler, som har Ordet i sin Magt. Men hører Du en, som har god Villie, men ingen Talegaver, saa kommer Støjen ind, og det er det samme i alle Loger.

Du synes godt om den Forandring, som blev gjort ved vor Assurance i sidste Konvention; det er underligt det skulde gaa ud over os gamle Medlemmer som har arbejdet Logen op til hvad den er i Dag. Hvorfor kunde det ikke blive saaledes at de unge Brødre kunde have faaet lidt af Byrden. Nej, lad os øve og tyde vort Modersmaal og holde det højt i Ære, det kan maaske tidligt nok faa Ende.

Noget maa der gøres for Det Danske Brodersamfund. Jeg var med at stifte Loge Nr. 151 i Escanaba, Mich. Jeg husker ikke om vi var 15 eller 18 Medlemmer og der stod vi en lang Tid. Jeg var Præsident i flere Aar og syslede med Tanken om hvorledes vi bedst kunde faa Danskerne ind. Saa var vi fire Brødre, nemlig Emil Pedersen, H. C. Larsen, Ed. Johnsen og mig selv, som begyndte med at have et Bal en Gang om Maanednen Vinteren igennem. Vore Hustruer bragte lidt Kage eller Smørrebrød, kort sagt nok till et dækket Bord, og saa inviterede vi alle de Danske vi vidste af og dansede vi udelukkende danske Danse og morede os af Verdens Lvst. Udgifterne blev ikke store for Logen; der var kun Musikken og Hall, og det blev dækket af den Kollektion som optoges af de Unge. Vi ved at de Danske, som var nærværende, havde ikke noget imod D. B. S., og vi fik dem alle ind undtagen 9 eller 10, og der var nogle af dem, som var for gamle.

Hvem der er kendt med Danske, som staar udenfor vore Rækker, kan sikkert endnu forklare dem, at vor Forening ikke er dyr, og at vi giver Sygehjælp og Assurance. Skal vi ikke forsøge til næste Vinter? Der er mange Tusind at tage fra endnu. Lad os vedblive at være danske i vort Logearbejde.

Med venlig Hilsen,

H. C. SORBY,  
Minneapolis, Minn.

## LOGE CEREMONIER

Mange Medlemmer har den mærkelige Opfattelse, at de indre Forhold i en Forening bør reguleres paa en saadan Maade, at disse falder i Smag for Udenstaaende, og som Følge deraf hører og læser vi af og til den Paastand f. Ex., at den Mand, der ønsker at ind-

gaa i Det Danske Brodersamfund, ingen Interesse har i Hemmeligheder eller større Ceremonier og kun spørger om, hvad det koster.

I ydre Henseende er denne Paastand jo sand nok; Ulykken ligger imidlertid i den Maade, den sættes i Forbindelse med Foreningen paa, og naar den benyttes som Bevis for, at Foreningen derfor bør have saa lidt Ceremonier som muligt — helst slet ingen — saa bliver den en Forvrængelse af Sandheden. Sagen er jo simpelthen, at Ansøgeren endnu staar udenfor Foreningen og at han intet ved og intet bør vide om, hvad Foreningens indvendige eller hemmelige Arbejde er, og bryder sig i de fleste Tilfælde heller ikke om at vide det, saa længe han endnu staar udenfor; hvad han søger er Broderskab, Fællesskab med disse, som han ved tilhører Foreningen samt de pekuniære Fordele, som det fortæller ham, kan vindes ved at gaa ind i den.

Nu er det en naturlig Selvfølge hos saa godt som alle Mennesker, at en Sag, der interesserer os, men hvis Arbejde foretages for lukkede Døre, pirrer vor Nysgerrighed, og i det Øjeblik Ansøgeren staar paa Trinnet og venter, at han i næste Øjeblik vil være indenfor den Dør, der hidtil har været lukket for ham, da er Forventningen om, hvad han vil faa at se eller høre ofte steget till saadant et Højdepunkt, at jeg selv ofte har set det prospektive Medlem ryste over alle Lemmer, og i de næste ti Minutter har Manden dannet sin urokkelige Mening og Opfattelse om, hvad Foreningen er. Jo mere fantastisk hans Forventning var, jo større og dybere bliver derfor ogsaa hans Skuffelse, hvis ikke Virkeligheden nogenlunde svarer til denne. Er Indtrykket dybt, rørende, smukt og broderligt, selv om, hvad i mange Foreninger ofte er Tilfældet, Prøven er haard og maaske for et Øjeblik stiller ham i et lidt underlegent Lys, saa forøger dette kun hans Følelse af det store og gode, han træder ind i, og ligger det i Udsigterne, at han endnu kun lige har begyndt og hans Forventninger ogsaa i senere Grader skulle beskæftige sig, stiger kun endnu yderligere hans Respekt og høje Tanke om Foreningens Liv og Formaal. Men hvis paa den anden Side han kun mødes med Spøg og intetsigende Formularer, om han intet ser udover, hvad han til dagligdags kan se imellem Venner, og intet hører udover en Formaning at betale sine Penge og udføre det Arbejde, der paalægges ham, og saa derpaa i Løbet af faa Minutter erklæres for fuldbefaren Medlem, ja, saa tumler dermed hans Ideal i Støvet, hans Forventning er skuffet og den store Tanke om, hvad denne Forening er, der har været malet for ham i saa skønne Farver og som han har hørt hævet til Skyerne for sit Broderskab, den ligger nu for ham som noget, der intet Indhold har, og intet besidder han ikke lige saa godt kunde skaffet sig uden Foreningen. Hundreder og Hundreder af Mænd har vi optaget i Samfundet med vore indtryksløse, intetsigende Formularer, som vi derefter aldrig igen har set indenfor et Møde i Logen, og af mangen en nyoptagen Kandidat har jeg hørt det skuffede Udtryk: Er det alt?

De forannævnte Paastande, at Optagelses Ceremonierne bør tages bort, fordi Ansøgeren ingen Interesse har deri, er derfor totalt meningsløse, og den Broder, der benytter dem som Argument imod Ceremonier, har enten aldrig selv havt Fornemmelse af Broderskab, eller ogsaa benytter han dem som Skjul for en Bagtanke, han ikke ønsker set.

En anden Paastand, der ikke er nem at forstaa, er den, at de saakaldte sto-

re Loger har saa meget Arbejde at udføre, at de ikke skulde have Tid til Optagelses Ceremonier. Min egen Loge er ikke en af de største i Samfundet, men tæller dog omkring 250 Medlemmer, men jeg mangler endnu at se et Møde, hvor ikke al Forretning udenfor Optagelse med Lethed kan udføres i halvanden Time, og en Grad, der vilde medtage f. Ex. en halv eller trekvart Time, naar denne var god og interessant, vilde netop for de allerflestes Vedkommende være en kærkommen Afveksling paa det ensformige, trættende Arbejde med Forslag og Afstemning og Kævlen frem og tilbage om ofte ubetydelige Ting, hvilket nu ogsaa fører til, at Medlemmerne gaar, saasnart de er færdige med Finanssekretæren, uden at tage nogen Part i Mødets Forhandlinger.

Aarsagen til, at Optagelsen tager for megen Tid af Mødet, er derfor heller ikke den, at der er for megen Forretning at udføre, men at Logerne efterhaanden ikke længere følger Loven, der kun tillader en Grad ved et Møde, men jager igennem alle Graderne, hvad enten der var to eller tre, paa samme Møde. Man undskylder imidlertid dette med, at Kandidaten helst vil være færdig med detsamme.

Her er et andet Tilfælde, hvor Tanken stiller Sagen paa Hovedet; her er det igen, hvor man konsekvent søger at bekræfte det nødvendige af, at Logens Arbejde i D. B. S. skal afpasses efter Kandidatens Ønske, medens det i alle velordnede Samfund er Kandidaten, der maa rette sig efter Logens Ønske og Regler, undtagen maaske i ganske sjældne Tilfælde, hvor streng Nødvendighed kan tale for en Undtagelse.

Optagelses Ceremonier er ikke og har aldrig været udarbejdet til Underholdning eller Fordel for Kandidaten, undtagen for det Indtryk det kan have paa ham til Fordel for Foreningen han træder ind i. Hvad Skæmt der kan være i dem og hvad billedlige Fremstillinger af historiske eller mythologiske Tildragelser der opføres, saavelsom hvad Alvor og Betydning, der bør gennemtrænge det hele, er udelukkende beregnet for Medlemmernes Underholdning og Opbyggelse, i hvilket Kandidaten er det Centrum, om hvem det hele drejer sig; det er derfor totalt meningsløst at paastaa, at der bør tages andet Hensyn til Kandidaten end det rent humane samt det Indtryk om Foreningens gode Grundlæg og Opgaver, som derved kan indpodes i ham, efter han er indenfor den lukkede Dør, og det er mindre end meningsløst at tale om noget Hensyn i den Retning, saa længe han endnu er en Udenforstaaende. Jo mindre og daarligere Ceremonierne derfor er, jo mindre og daarligere bliver ogsaa Indtrykket paa Kandidaten saa vel som Underholdningen og Opbyggelsen for Medlemmerne, medens det jo er naturligt, at Interessen for Foreningen bliver i Forhold dertil.

Det er jo ikke ubekendt, at Optagelses Ceremonierne i de store amerikanske Foreninger vel saa godt som alle er byggede paa historiske Tildragelser fra ældre eller nyere Tid, der har vundet Hævd gennem Historien for sin Egenskab af Venskab, Staldbroderskab, Patriotisme, Mod, Pietet eller hvad det nu ellers er af Livets store Begreber, der af Stifterne er fundet værdigt til Efterlignelse og vel skikket til at samles om, og som derved altsaa er blevet det Grundlag, hvorpaa Foreningen er bygget. Ceremonierne i saadanne Foreninger gaar alle ud paa at indprente denne Egenskab i hvert Medlem, der slutter sig til dem, og i Stedet for at gøre Ceremonierne i saadanne Forenin-

ger mindre og ringere, skærpes og forøges de stadig i Haab om at naa nærmere til Idealet, som man saaledes har samlet sig om, og Verden kan kun blive bedre derved; men her spørges ikke om, hvad den Udenforstaaende mener om det, eller hvad Kandidaten føler under prøvende Øjeblikke i saadanne Ceremonier, her gælder det kun, hvad Medlemmerne selv synes om det. Dertil kommer saa den Hemmelighed, hvormed disse omgærdes for Ydervedenen; jo større, bedre, mere gribende og omfattende Ceremonierne er, jo mindre faar Ydervedenen noget at vide om dem, og des stærkere føler Medlemmerne sig bundne til hverandre netop i Kraft af denne Hemmelighed imellem sig.

Er det nu upraktisk for os Danske i vort Brodersamfund at følge disse Veje, der paa denne Maade er anvist os af vore succesfulde amerikanske Brødre? Har vi vundet eller tabt ved, i det meste af de 40 Aar vort Samfund har bestaaet, at følge Arbejdsmetoder, der i mange Retninger er stik modsatte disse, der i amerikanske Foreninger har ført til de mest glimrende Resultater? Vort Samfund er bygget efter amerikansk Mønster; vore Formaal er — eller i altfald var — de samme som i amerikanske Foreninger; vore Folk vil ikke gerne regnes for at staa lavere paa Oplysningens Niveau; vort Haab er at samle alle om os, som vor Grundplan gør valgbar. Hvor langt er vi da naaet henimod Maalet og hvad er Udsigterne til at naa det?

Mig forekommer det, at vi staar os selv ivejen, og en af de værste Fejltagelser, vi har gjort, er at have taget Indholdet ud af vore Logemøder, selv om dette ogsaa har været meget ringe. Kan dette imidlertid føre til, at Brødrene kan indse dette, og at vi som Følge deraf nu vil gøre vort bedste til at bygge en ny solid Grundvold under vort Samfund, der kan bringe Indhold i vore Møder bygget paa Broderskab og Nationalitets Følelse, og kan vi saa derhos anvende forstandigt Forretningsbegreb i Ledelsen af det, saa staar vort Samfund vistnok nu ligefor Springet til den højeste Sukces, vi kan tænke os for det.

Saa kun et Punkt mere. Det danske Folk har en Historie, som i Forhold til deres Land næppe staar tilbage for noget Lands i Verden; det skulde da undtagelsesvis være Græker- eller Romerriget. Findes der i denne tusindaarige Historie en Handling eller Tildragelse, der passende kunde lægges som Grundlag for Det Danske Brodersamfunds indre Liv, paa hvilken Grader kunde bygges, der kan frembære de Grundsætninger, vore Formaal prøver at bringe ud i Livet; en Gengivelse af hvilken i Ceremoni vilde appellere til de højere Begreber af den menneskelige Natur og ved Mindet om hvilken ethvert Medlem vilde føle sig stolt af at være født i eller hidstamme fra Danmark?

Lad os høre fra mange af Brødrene, hvad de mener herom.

Med broderlig Hilsen,

H. M. MARKER,

Boston Loge Nr. 87.

Under Overskriften „Danske i Syd-Amerika“ skriver Holger Rosenberg i en Korrespondance fra Rio Janeiro bl. a.:

— — Danske Mænd — og Kvinder med — kan komme frem her, arbejde sig op i gode selvstændige Stillinger, endog grundlægge betydelige Forretninger og vinde Ære og Anseelse. Ved de Egenskaber, som er vor Nations Styrke, og som vi bør bevare som

et dyrebart Klenodie, det ærlige og tillidvækkende, og ved Dygtighed, bygget op paa vore solide Elementærkundskaber, ved sund Sans og haardt Arbejde har Danskere overalt vundet frem her, ofte i første Plan.

Danske Apothekere synes at have mange Chancer. „Botica Holger Glæsel“ i Guayaquil, en af de største Medicinalhandler ikke blot i Ecuador, men i hele Syd-Amerika, beskæftiger over en halv Snes unge Farmaceuter. I Quito og i Uquique er der danske Apotheker, og et Par af Buenos Aires' største farmaceutiske Forretninger er danske. Ogsaa Ejeren af Bryggeriet i Ecuadors Hovedstad, der har tre Danske i sit Brød, er — saa vidt jeg ved — Apotheker.

Af andre „studerede“ Folk synes Ingeniører at være i Flertal. Langs hele Vestkysten, især i Chile, er danske Polyteknikere; een er Maskiningeniør i Ecuador, een Jernbanedirektør i Coquimbo, og Lederne af Dokkompagniet i Valparaiso og Cementfabriken i Calera er danske Ingeniører. De to sidstnævnte Virksomheder beskæftiger adskillige danske Kontormænd, Maskinfolk, Formænd og Baadførere. I Argentina og Brasilien findes over alt danske Ingeniører.

Danske Læger og Tandlæger findes i Valparaiso, i Buenos Aires og i Rio de Janeiro, og Sygeplejersker — ikke færre end 6 — i Valparaiso.

Danske Handelsfolk, enten i selvstændige Import- og Exportfirmaer eller i danske og fremmede Kompagnier, findes over hele Syd-Amerika, dog navnlig i Valparaiso, Guenos Aires, Rosario, Rio Janeiro, Santos og Bahia; i Argentina endog danske Banker, danske Assurance-Forretninger, danske Bog- og Papirhandlere, danske Hoteller, danske Blade og en dansk Skrædder.

At der endvidere i Argentina lever Tusinder af danske Landmænd, hvoraf adskillige er blevet meget velstaaende, endog rigge, er en kendt Sag.

## GAA PAA SYGEBESØG

Om vi kører omkring i Automobil eller som Apostlene gaar, lad det blive en Regel af og til at besøge vor syge Bro'r. For ham er Tiden saa trist og lang, han føler sig tit saa forstemt; han tror, at de Venner han havde en Gang, de haver ham helt forglemt.

Lad os sætte os selv i den Syges Sted, lad os prøve at staa ham bi.

Lad os vise ham Broderkærlighed og venlig Sympathi.

Vi maa vise i Gerning hvad vi tror, det læser vi om saa tit.

Et Haandtryk, et Smil og et venligt Ord,

det koster jo dog saa lidt.

Den Solstraale, som vi kan kaste ind, den er som en funkende Gnist; den tænder et Lys i den Syges Sind, som før var saa mørk og trist. Lad os ikke benytte det kendte Ord, selv om det er ærligt ment: Jeg burde have besøgt min Bro'r, men nu — ja nu er det for sent.

A. THORSAGER, Nr. 35.

**Det Danske Brodersamfunds Blad**

Official Publication of the  
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of  
the Supreme Lodge by Frank V. Lawson,  
Supreme Secretary, 927 Omaha National  
Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second-class matter January  
28, 1916, at the post office, Omaha, Nebraska,  
under the Act of August 24, 1913.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:  
Supreme President—Soren Iversen, 79  
Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—Alfred Th. Jor-  
gensen, 3250 Helen St., Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson,  
927 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.  
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523  
Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Chri-  
stensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati Ohio;  
Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago,  
Ill.; Magnus Petersen, 307 McKee St.,  
Manistee, Mich.

1. MAJ 1922.

**Dødsfald anmeldte**  
SIDEN SIDSTE RAPPORT.

Peter Hans Tobiasen af Loge Nr. 14, Kenosha, Wis. Født den 1. June 1867 i Ribe, Danmark. Optaget i 1904. Død den 4. Marts 1922 af Pulmonary Tuberculosis. Assurance \$1,000.

Chris Olsen af Loge Nr. 157, Audubon, Ia. Født den 31. Oktober 1872 i Areskøbing. Optaget i 1902. Død den 13. Marts 1922 af Ruptured Gall Bladder. Assurance \$330.79.

Rasmus P. Rasmussen af Loge Nr. 88, Elba, Nebr. Født den 22. Juli 1872 i Skanderborg Amt. Optaget i 1895. Død den 11. Marts 1922 af Pneumonia. Assurance \$601.83.

John M. Lund af Loge Nr. 37, Bridgeport, Conn. Født den 26. Juni 1863 i Røding, Haderslev. Optaget i 1903. Død den 28. Febr. 1922 af Cerebral Apoplexy. Assurance \$138.98.

Peter Henriksen af Loge Nr. 44, Ishpeming, Mich. Født den 4. Marts 1850 i Kjøge, Sjælland. Optaget i 1891. Død den 8. Marts af Cerebral Hemorrhage. Assurance \$383.77.

Emil Th. Christensen af Loge Nr. 22, Sheffield, Ill. Født den 4. Maj 1884 i Sheffield, Ill. Optaget i 1905. Død den 23. Marts 1922 af Acute Tubercular Pneumonia. Assurance \$837.43.

Rasmus R. Hansen af Loge Nr. 17, Chicago, Ill. Født den 14. Februar 1858 i Sønderby Sogn, Odense Amt. Optaget i 1908. Død den 11te Marts 1922 af Pneumonia. Assurance \$406.79.

Jacob Jensen af Loge Nr. 17, Chicago, Ill. Født den 30. Januar 1853 i Binslev pr. Skibby, Danmark. Optaget i 1902. Død den 20. Juni 1920 af Unknown. Assurance \$397.08.

Chris. Larsen af Loge Nr. 10, Council Bluffs, Iowa. Født den 1. Januar 1854 i Fanebjerg Sogn, Møen. Optaget i 1896. Død den 10. Marts 1922 af Chronic Myocarditis. Assurance \$1,000.

Jens N. Westergaard af Loge Nr. 16, Minden, Nebr. Født den 30. December 1853 i Øster Gjesten pr. Kolding. Optaget i 1891. Død den 7. Marts 1922 af Carcinoma of Stomach. Assurance \$422.07.

Hans Hansen af Loge Nr. 58, Chicago, Ill. Født den 22. Maj 1848 i Vamdrup. Optaget 1892. Død den 25. Marts 1922 af Chronic Myocarditis. Assurance \$289.06.

Viggo Konig af Loge Nr. 49, San Francisco, Calif. Født den 30. Juni 1856 i København. Optaget i 1903. Død d. 16. Marts 1922 af Diabetes. Assurance \$113.54.

Thomas J. Thomsen af Loge Nr. 199, Rumford, Me. Født den 23. April 1873 i Tommerby. Optaget i 1906. Død d. 22. Marts 1922 af Lobar Pneumonia. Assurance \$716.08.

Jens Petersen af Loge Nr. 147, Newell, Iowa. Født den 22. Juni 1855 i Skudløse, Sorø Amt. Optaget i 1905. Død den 15. Marts 1922 af Apoplexy. Assurance \$112.49.

Hans Chr. Petersen af Loge Nr. 46, Perth Amboy, N. J. Født den 5. September 1866 i Skjern Sogn. Optaget i 1893. Død den 16. Marts 1922 af Apoplexy. Assurance \$536.06.

Peter N. Petersen af Loge Nr. 178, Herman, Nebr. Født den 22. Januar 1872 i Krarup, Svendborg. Optaget i 1903. Død den 20. Januar 1915 (Disappeared). Assurance \$1,000.

Mogens Andersen af Loge Nr. 35, Chicago, Ill. Født den 22. September 1850 i Svendborg, Fyen. Optaget i 1896. Død den 26. Marts 1922 af Arteria Sclerosis. Assurance \$358.38.

Peter L. Lund af Loge Nr. 103, Waterbury, Conn. Født den 11. Januar 1851 i Slesvig. Optaget i 1896. Død den 28. Marts 1922 af Volouas and Peritonitis. Assurance \$184.66.

Andrew Mortensen af Loge Nr. 161, Ruskin, Nebr. Født den 21. Maj 1879 i Ramløse. Optaget i 1914. Død den 13. Marts 1922 af Angina Pectoris. Assurance \$479.78.

Jens P. C. Roge af Loge Nr. 36, Milwaukee, Wis. Født den 4. Oktober 1876 i Klim, Thisted. Optaget i 1905. Død den 7. April 1922 af Brain Tumor. Assurance \$186.55.

Niels Sorensen Lind af Loge Nr. 50, E. Port Chester, N. Y. Født den 7. Februar 1859 i Mollerup, Linaa Sogn pr. Silkeborg. Optaget i 1900. Død den 4. April 1922 af Brights Disease. Assurance \$238.44.

Jacob Larsen af Loge Nr. 4, Racine, Wis. Født den 6. Nov. 1847 i Kollundborg. Optaget i 1892. Død den 10. April 1922 af Albuminura. Assurance \$190.17.

Christian Nielsen af Loge Nr. 10, Co. Bluffs, Iowa. Født den 2. Marts 1852 i Hojberg, Viborg. Optaget i 1891. Død den 9. April 1922 af Senile Debility. Assurance \$402.73.

Tage Rasmussen af Loge Nr. 116, Newark, N. J. Født den 4. April 1899 i Vorre, Denmark. Optaget i 1917. Død den 11. December 1921 af Accidental Drowning. Assurance \$250.00.

**VORE NYE MEDLEMMER**

I Aaret 1921 har Det Danske Brodersamfund optaget i alt 959 nye Medlemmer, hvilket ikke er nogen ringe Rekord, særlig naar man tager i Betragtning de lidt vanskeligere Tider, som Landet har gaaet igennem. Der er to Omstændigheder, som vistnok har bidraget meget til dette gode Resultat: i vanskelige Tider er det højst sandsynligt, at Folk kommer til at tænke alvorligt paa Assurance- og Sygehjælps Spørgsmaalet, og dernæst er det lettere at interessere Danske i vort Samfund, siden vor Ansvarlighed er steget til 100 Procent.

Af de næsten 1000 Medlemmer, som vi har optaget i et enkelt Aar, vil det være værd at lægge Mærke til, hvor disse nye Brødre er født. Man kan deraf danne sig en bedre Mening om i hvad Retning D. B. S. bør gaa med Hensyn til Sprog og Skikke indenfor vort Logeliv. Og vi finder da, at 787 af de nye Brødre for 1921 var født i Danmark. Over de fire Femtedele af vor Tilgang er altsaa vedblivende Brødre, som fuldt vel forstaa det danske Sprog og vel er søgt ind i vor Loge, fordi vi her benytter det gamle Modersmaal. Desuden var to Brødre født i Tyskland, to i West Indien, en i Sverig og en i Australien, men ogsaa disse maa antages at være dansktalesende, og at denne Omstændighed bidrog til at hverve dem for Brodersamfundets Sag.

Dog skal vi ikke af denne Grund antage at vi slet ikke behøver at skænke de indfødte amerikanske Medlemmer en Tanke. Thi vi optog i 1921 ialt 166 Medlemmer, som var født her i Landet, og omend nogle af disse er vort danske Sprog mægtigt, saa ligger

det dog nær at antage, at adskillige vil have Vanskelighed ved at deltage i vore Diskussioner. Men der er Grund til at tro, at Forholdet i de senere Aar i det hele taget har været omtrent som i 1921, nemlig at ca. 20 Procent er indfødte og ca. 80 Procent er danskfødte.

En anden interessant Oplysning, som kan udledes af den Statistik, som er udarbejdet over Fremgangen i 1921, har at gøre med de nye Medlemmers Beskæftigelser. Det er jo en ret almindelig Antagelse at Flertallet af D. B. S. Medlemmer — ja, af Danske i Amerika i det hele taget — er beskæftiget ved Landbrug. Dette holder vist ogsaa Stik, hvad de angaar, som har boet herovre længe. Men i den nyere Tid er det vist mest Haandværkere og andre Byfolk, som kommer herover. Ihvertfald finder vi, at der i 1921 kom 244 Farmere ind i D. B. S., og det er blot ca. 25 Procent af alle de nye Medlemmer, medens Antallet af de, som har et Haandværk, beløber sig til ca. 382 eller omtrent 37 Procent. Hermed følger en Liste over alle de forskellige Professioner og Beskæftigelser, som er indgaaet i de nye Medlemmers Rækker i 1921:

Arbejdsmand 147, Agenter 16, Arkitekter 2, Apotheker 1, Assistent 1, Barber 5, Bank Kasserere 2, Bundtmager 1, Bogtrykker 1, Boghandler 1, Bygningskunstr. 1, Bogholdere 8, Bagere 22, Broelægger 1, Bogbinder 1, Brøndborer 1, Billedskærere 2, Chauffører 9, Conditor 1, Doktorer 2, Ejendoms-handlere 2, Elektrikere 9, Farmere 244, Frugthandler 1, Fyrbødere 2, Fotograf 6, Flyvere 2, Fisker 1, Flyttemand 1, Formænd 7, Formere 5, Fabrikanter 6, Gasarbejder 1, Gartnere 19, Hotelejer 1, Enginører 6, Journalist 1, Juvelerer 1, Kuske 15, Kokke 6, Kobbersmede 2, Kommisser 18, Kontorister 12, Kontorchef 1, Købmænd 21, Inspektører 5, Mælkemand 21, Murer 13, Mekanikere 19, Møbelhandler 1, Musikker 1, Møller 1, Metalstøber 1, Maskinister 48, Mejerister 21, Malere 37, Cigarmagere 2, Officer 1, Opvartere 5, Orgelbygger 1, Oiler 1, Plumbere 3, Restauratører 5, Revisor 2, Skibskonstruktører 2, Slagtere 10, Skræddere 6, Sømænd 2, Sliber 1, Sagfører 1, Sølvsmed 1, Styrmand 1, Signalmænd 1, Rigger 1, Tømmerhandlere 3, Stenhuggere 2, Skomagere 7, Studenter 6, Snedkere 45, Smede 15, Sadelmagere 3, Skindhandler 1, Tinsmede 5, Tømrere 26, Træbeskærer 1, Typografer 4, Vognstyrrere 4, Vognmand 1, Vejmand 1, Vaskerimand 1, Værktøjsfabrikanter 5.

Det vilde jo være rart, om Samfundet havde haft en Netto Tilgang af nærværd 1000 Medlemmer i et enkelt Aar. Sandheden er imidlertid, at der er udgaaet omtrent ligesaa mange som vi har indmeldt. Nogle gik ud af naturlig Aarsag, andre lod med Villie eller af Nødvendighed deres Navn stryge. Ikke desto mindre viser ovenstaaende Statistik, at vort Samfund holder god Stand, og at vi i Sammenligning med adskillige andre og meget større Selskaber er langt mere kraftigt i Udvikling. Og Logerne saavel som Medlemmerne vil utvivlsomt finde, at D. B. S. under normale Forhold nutildags lettere finder ny Tilgang, idet vor Regnskabsførelse nu er paa en sund og forretningsmæssig Basis.

**INDFØDTE MEDLEMMER**

Det undgaas ikke, at en Del af vore Medlemmer ikke læser vort Samfundsblad, fordi de, skønt de maaske kan tale lidt Dansk, ikke er i Stand til at læse dette Sprog. Og dog er der vist meget, som angaar Danskheden overalt i Verden, som ogsaa vilde have Interes-

se for de, der er født her i Amerika af danske Forældre.

Vi anstiller med dette Numer et lille Forsøg i Retning af at fortælle vore indfødte Brødre noget af det, som rører sig blandt Danskfødte. Det er blot lidt blandede Meddelelser fra danske Felter i Almindelighed, men der turde være Oplysninger deriblandt, som de ikke før har haft nogen Anelse om, og som vist kan interessere saavel en Indfødte som en Danskfødte.

Om vi bør vedblive med denne Rubrik i det engelske Sprog vil vi lade staa hen, indtil vi bemærker hvorledes det optages af Medlemmerne.

Hvem der læser i Bibelen en Gang imellem vil maaske have lagt Mærke til det Udsagn, at det er vanskeligere for en rig Mand at komme i Himmelen, end for en Kamel at krybe gennem et Naaleøj. Tro dog ikke, at der hermed er ment den Slags Synaale, som vi nu bruger. Staalnaale var overhovedet ikke opfundet i de Dage, hvorom der skrives i Bibelen. Men de gamle bibelske Byer var som Regel omgivet af en Mur, og i en saadan Mur var der i Nærheden af Porten nogle smalle Huller til at se igennem. Deres hebræiske Navn kunde godt oversættes "Naalene." De var lige brede nok til at en Mand, hvis han ikke var særlig tyk, kunde kravle igennem. Gennem saadant et Hul kunde en lille Kamel ogsaa klare sig, hvis Pukkelen ikke var for stor. Og Sammenligningen betyder nærmest, at man hverken kan føre en Pukkel gennem "Naalene" eller store Rigdomme med sig ind i Himmelen.

Blandt de mange Tusind Danske, som gennem Tiderne er udvandret til de Forenede Stater har kun et meget ringe Antal efterladt sig en betydelig Formue. Mange, mange Tusind har imidlertid efterladt deres Familie i betryggende Omstændigheder, og blandt disse vil man finde, at de allerfleste tilhørte Brodersamfundet ved deres Død.

Men en hel Del af denne Udvandrer-skare er død i kummerlige Omstændigheder, ukendte og forarmede, venneløse og mistrøstige. Nogle af dem var en Gang velbemedlede, men mistede hvad de havde. Enkelte — ganske enkelte — sad eller sidder i Landets Tugthuse. Men det kunde aldrig være sket om de havde sluttet sig til en Brodersamfundsløse og havde levet deres Liv saaledes, at de til enhver Tid kunde set en Ven og Broder i Øjnene. Thi D. B. S. betyder mere end blot Livsassurance — det betyder ogsaa Broderskab, og det er tit nok bleven bevist.

Den største Detail Forretning i Verden er Marshall Fields i Chicago, som har en aarlig Omsætning paa 70 Millioner. Næst kommer Carson, Pirie & Scott i Chicago med 50 Millioner. Andre store Detail Forretninger er Snelenburg & Co. i Philadelphia, Bon Marche i Paris, Selfridge & Co. i London og John Wanamaker i Philadelphia. Den største Postbestillings Forretning i Verden er Sears, Roebuck & Co. i Chicago, som i de første tre Maaneder i 1920 omsatte over en Million om Dagen. Før Krigen kostede det Department Stores 10 Procent af Bruttoindtægten at gøre Forretning; nu er Omkostningerne 30 Procent. Der er vist mange Smaaforretninger, som kan drive deres Forretning for mindre end 30 Procent af Bruttoindtægterne.

Samfundets Over-Tillidsmænd, tillige med Over-Kassereren, var samlede i Omaha den 3die April for at omsætte en Del af Samfundets Kontanter i Bonds. Der blev købt for ialt \$101,000.

D. B. S. Kegleklubben i Omaha benyttede Lejligheden til at indbyde Overbestyrelsens Medlemmer, og der blev givet en spændende Opvisning med paafølgende festlig Sammenkomst. Paa Vejen hjem besøgte Tillidsmændene og Over-Kassereren Kegleklubberne i Chicago.

Nu er der Tale om at benytte Filmen i Forbindelse med Grødarbejdet i Ordener og Loger. Man har tænkt sig at fremvise levende Billeder som viser et første Klasses Hold i Færd med at gennemgaa hele Ritualet. Nye og gamle Medlemmer skal da være Tilskuere ved en saadan Opvisning, som ganske vist kunde gøres mere imponerende og korrekt end meget af det Grødarbejde, som udføres i Loger, hvor der ikke er Lejlighed til at faa megen Øvelse blandt Medlemmerne.

"Petersen er dog en underlig Snegl. Forleden siger han til mig: Kom med ned i Kælderen og se mit nye Varmeapparat."

"Javel?"

"Og saa — da vi kom ned i Kælderen — saa havde han kun et nyt Varmeapparat!"

"Det var dog et dejligt Billede," sagde Manden paa en Malerisamling. "Jeg tænker det skal være en badende Kvinde eller noget lignende."

"Er du tosset," sagde Konen. "Der staar her i Katalogen: En Baldame!"

Der er opfundet en ny Maskine, som skal kunne afløse Frimærker. Man lægger Brevet i Maskinen og den trykker da et Mærke derpaa. Naar Maskinen ikke vil trykke mere, maa man tage den hen paa Posthuset og betale for at faa den "sat" igen.

Odd-Fellow Ordenen er her i Amerika i de sidste tyve Aar voxet fra 944,000 til 2,000,000 Medlemmer. Det er lidt over 100 Procent. I samme Tidsrum er Dansk Brodersamfund voxet med 150 Procent.

Man kan købe næsten alting paa Afbetaling, men hvis man dør maa ens Enke fuldføre Afbetalingerne. I D. B. S. kan man købe \$1,000 paa Afbetaling, og naar man dør, behøver ingen at betale mere.

Den mest omtalte Mand i amerikanske Aviser er Henry Ford. Efter ham kommer John D. Rockefeller, Charles M. Schwab, Elbert H. Gary og Thomas A. Edison.

Der bliver født en Tosse hvert Minut, siger Ordsproget. Men hvor tit dør der mon ikke et Menneske, som har haft Livsassurance og ladet den forfalde?

Brodersamfundets solvency Procent, som ifjor var 108.4 Procent, er i Aar steget til 109.09 Procent, altsaa en Fremgang af 2-3 Procent.

Det paastaas, at Japaneserne ikke bander. Men Spørgsmaalet er: hvordan faar de en Ford Car i Gang paa en kold Vintermorgen?

## DE NY INDRELOVE

I Maanedtsbladet for Marts findes to Artikler med ovenstaaende Benævnelse. De supplerer paa en vis Maade hinanden, og navnlig Broder Sørensens Artikel fra Dorchester, Mass., rører ved et af de vitale Punkter i Det Danske Brodersamfunds Existens. Det er godt nok, som Aarsrapporten udviser, at vi gaar frem, baade financielt og

i Medlemsantal, men ilde vilde det være, om vi deraf tog Anledning til at sætte os mageligt til Rette og sige: "Naa, vi ka' jo ta'en med Ro — det gaar jo godt," for det gaar nemlig ikke nær godt nok. Jeg tror, at Broder Sørensen har paapeget den bedste og mest nærliggende Maade, hvorpaa Interessen for vort Samfund kan bevares og bredes; og jo før den Ting bliver taget op til Diskussion i Logerne og her i Bladet, jo bedre vilde det være. De Grunde, Broder Sørensen fremfører til Fordel for det engelske Sprogs Indførelse i vore Logeforretninger, er temmelig selvindlysende; og han kommer her til at berøre den Del i vore Indrelove, der omfatter selve Graden, som Milwaukee afleverede til os i den ynkeligste beskaarne Tilstand. Saaledes som Graden nu er, er den nærmest en Farce, og saaledes, som den bliver behandlet, i sprogligt Henseende, og med den aabenbart uundgaaelige Læsen op af Bogen er den nærmest en Skandale.

Det er min Overbevisning, at en god Grad, med den Højtidelighed og Alvor, som den tilkommer, og med det engelske Sprog benyttet, vil bidrage mer end noget andet til Samfundets fremtidige hurtige og sunde Væxt.

Med broderlig Hilsen,

J. W. THEILADE,

Loge Nr. 167, Portland, Ore.

## LANDKØB ELLER KOLONIER

Efter vort sidste Møde, da vi havde sat Kaffen tillivs, fik vi en Diskussion om Rolf Rasmussens Henstilling i vort Blad for Februar om at sætte Penge i Land og hjælpe Landsmænd og Brødre til at grundlægge et selvstændigt Hjem, og jeg blev saa anmodet om at skrive lidt til vort Blad om denne Sag, da jeg, som der blev sagt, har nogen Erfaring i den Retning som en af de første, der købte Land og settledede her i Askov i 1906.

Jeg vil allerførst citere lidt af et Brev, som jeg fik i 1913:

"Hr. Mosbæk:—Da jeg sidste Onsdag modtog 'The Farmers' Dispatch,' fandt jeg i samme en lille Skrivelse fra Askov, Minn., som interesserede mig meget, da det var angaaende mine Landsmænd, og saa at de kunde danne en Association. Det giver mig næsten Hjemve at høre at der kan være saa mange Danske paa en Plads; vi er den eneste danske Familie her; en ugift dansk, der bor 2½ Mil herfra besøger os en Gang imellem. Da vi kom hertil for 7 Aar siden, var der en Del Norske og en norsk luthersk Kirke, men de fleste er nu flyttet bort. Vort Nabolag er nu mest Tyske og Bøhmere, og det ser næsten ud til, at det er umuligt at sælge, og bytte med Chicago Ejendom har jeg ikke Lyst til, da vi foretrækker Landlivet. Vi har været flere Aar i Chicago, og imens jeg boede der, blev bekendt med en dansk Familie ved Navn Mosbæk, det skulde vel ikke være Dem? Vi har 160 Acres hvoraf vi i det forløbne Aar har ryddet og brækket 75 Acres; vi har et godt 5 Værelsers Hus, god Stald o. s. v., som jeg gerne vilde bytte, saa jeg kunde komme blandt Landsmænd."

Han skrev mig til senere, at han ikke kunde blive budt \$20 pr. Acre for Farmen med Bygninger og alt, fordi der var ingen Fremskridt eller Samarbejde (co-operation) mellem disse Folk, hverken for Mejeri eller Salg af Landbrugsprodukter; de var i Grunden lige glade, skrev han, naar de lige kunde holde Balancen, saa de kunde faa deres Øl og Snaps i Saloonen lige overfor Kirken, hvor de en Gang imellem akkorderede med deres katolske Præst

om Godkendelse af Regnskabet og betalte deres Assurancepræmie, og saa fremfor alt se at holde Skatteprocenten ned paa det mindst mulige. Det er hvad de kalder økonomisk Landbrug, og som Følge deraf er det saa at sige umuligt at sælge ud til andre end en af deres Folk.

Denne Mands Brev og Stilling synes jeg peger paa Vejen, der kan gaas, hvis vi vil gøre noget for Landsmænd og Brødre, saa en Mand med smaa Midler men gode Kræfter kan naa at blive Ejer af et indbringende Landbrug og et selvstændigt Hjem. Vi skal ikke sprede os ud i smaa Flokke over dette store Land, nogle faa Hundrede Acres en Plads og nogle faa Hundrede en anden Plads fører ikke til noget Maal. Belliggenhed og Samarbejde er fuldt saa meget som god Jord. Den nævnte Mand havde god Jord og rigelig Regn, men Samarbejdet manglede. En Forening saa stor og stærk som Det Danske Brodersamfund kan sikkert gøre et værdifuldt Arbejde, hvor vi kan enes om det, saa dansk Foretagsomhed og Aandsliv kan trives og bevares i Amerika. Hvad jeg nærmest tænker mig er Hjælp til Selvhjælp, saadan som det praktiseres i Danmark gennem Husmandsloven og i den af Nonpartisan League i Nord Dakota vedtagne Home Builders Lov.

Der er sikkert Pladser endnu, hvor det kan faas Kontrol af større Landstrækninger paa rimelige Vilkaar, hvor vi kan yde Hjælp til Selvhjælp mod rimelig Sikkerhed og rimelige Renter, hvilket uden Tvivl vil kunne bidrage til at styrke og bevare Det Danske Brodersamfund. Det vil tage en betydelig Kapital til at gennemføre et saadant Foretagende, jeg skal ikke denne Gang komme ind paa Enkeltheder; hvis Tanken vinder Tilslutning skal vi nok høre fra flere, maaske saa der med Tiden kunde nedsættes en Komite til at arbejde for Sagens Indførelse.

Efter at jeg havde skrevet ovenstaaende kom vi nær til vort næste Møde, hvor jeg læste det op, og Mødet gav det sin fulde Tilslutning.

Med Hilsen fra Loge Nr. 263, Askov, Minn., 5. Marts 1922.

LUDVIG MOSBÆK.

## FRA NEENAH, WIS.

Jeg har en sørgelig Meddelelse her fra Loge Nr. 2:

Johan Marius Nielsen, som blev optaget ved Logens sidste Møde i Marts Maaned, blev meget syg af Lungebetændelse, indlagdes paa Hospital her, men trods alt, der blev gjort for at redde hans Liv, døde han den 18de April. Han var kun 19 Aar gammel, en begavet og god Karakter, afholdt af alle, der kendte ham. Han opholdt sig her hos sin Onkel Martinus Nielsen og var eneste Søn af Mrs. Agnes Johanne Nielsen, Nibe, Danmark. Han modtog Dagen før han døde Brev fra sin Moder at hun havde alt i Orden for Afrejse herover til ham; der blev med det samme afsendt Telegram til hende om hendes Søns Død.

Broderlogen har gjort alle Arrangementer sammen med hans Onkel for hans Begravelse. Den gode sunde Fornuft, som den unge Mand var i Besiddelse af, sagde til ham: Jeg vil indgaa i Det Danske Brodersamfund, saa staar jeg ikke alene, hvis Sygdom og Modgang skulde blive min Lod. Ja, Brødre, her er et af de bedste Beviser for, at ingen selv i deres blomstrende Ungdom ved sig sikker for Sygdom og Modgang, og Døden kan komme saa hurtig. Derfor, alle, som staar i Det Danske Brodersamfund, selv om Tiderne er lidt haarde og det ofte kan være

haardt nok at betale: hold fast ved Eders Forbindelse med Samfundet, det er det sidste I har Raad til at give op. Og til alle unge danske Mænd, som endnu ikke har søgt Optagelse: I har ikke Raad til at staa udenfor.

Alt i Logen her gaar sin vante Gang; under Logens Bedste kommer flere Ting op til Diskussion, blandt mange Ting bragt frem som det her i Logen er Mening burde vedtages ved næste Konvention er: hvorfor kan D. B. S. ikke give dets Medlemmer en Assurance Police for mere end Tusind Dollars? Hvad Argumenter har nogen Medlemmer imod det. Lad os høre fra Medlemmerne desangaaende, der er mange Grunde, hvorfor det vilde være bedre, hvis det var muligt at faa en Police for lad os sige to Tusind Dollars. Tusinder af Medlemmer har mere Assurance end de kan faa i D. B. S. Resultatet er at de gaar ind i andre Foreninger eller Kompanier og i disse kan de faa saa meget som de ønsker. Resultatet er at de ofte gaar ud af D. B. S., fordi de ikke ønsker at staa i saa mange Foreninger, men have alt paa en Plads. D. B. S. Assurance er nu saa god som nogen Fraternity Assurance paa en solvent Basis, saa hvorfor ikke Assurance Police paa mindst to Tusind Dollars.

Loge Nr. 2 vil indbringe et saadant Forslag til vore næste Konvention. D. B. S. Indre Love har været udsat for megen Kritik, ogsaa her i Loge Nr. 2, men al den Kritik er jo kun at rive ned og det er lettere at rive ned end at bygge op. Det er vist dog afgjort Logerne i Samfundet vil have en Forandring af Indre Lovene, hvorfor gør Overbestyrelsen ikke en Udvej for at faa bedre Indre Love færdige, saa de kan vedtages ved næste Konvention. Den Præmie, som blev udsat ved sidste Konvention, blev ikke udbetalt, saa hvorfor ikke atter udsætte denne Præmie med flere Hjælpebidrag, saa bedre Indre Love kan blive udarbejdede. Iblant de nye Ideer bragt frem i vort Samfundsblad var den om Landkolonisering af D. B. S. Medlemmer, fremsat af vor Over-Kasserer Rolf Rasmussen. Det er en meget god Ide, som jeg tror burde drøftes videre. Hvis Landsmænd i Vesten, hvor der er Mulighed for Realisation af denne Ide, vilde give Oplysninger om Pladser egnede til Kolonisation, vilde komme frem med dem, saa kunde Sagen tages op til videre Diskussion.

Med broderlig Hilsen til alle Brødre,  
ANDREW L. ANDERSEN,  
Sek. Loge Nr. 2.

## TAK!

I Anledning af Hans Tobiasens Død og Begravelse i Omaha sendes herved vor hjerteligste Tak til Dansk Brodersamfunds Loge Nr. 1, Omaha, og Loge Nr. 14, Kenosha, samt alle, som udviste Opmærksomhed og Deltagelse ved vor kære Fader, Broder og Svogers lange Sygdom, Død og Begravelse.

Samtidig en hjertelig Tak til Broder Bagermester Nørgaard, Hustru og Datter for hidtil og fremtidig Venlighed overfor afdødes taknemmelige Datter.

ALICE TOBIASEN,  
SOREN TOBIASEN,  
Kenosha, Wis.  
A. H. PETERSEN og FAMILIE,  
Omaha, Nebr.

I en Jernbanekupe sidder to stærkt rygende Mænd lige overfor hinanden. Noget Aske falder fra den ens Pibe ned paa hans Buxer og antænder disse, hvilket kun bemærkes af Manden, der sidder overfor. Efter at have siddet lidt, siger denne drævende:  
— Hva' hedder do?  
— A hedder Jens Piesen.  
— Hvo er do fra?  
— A æ' fra Vorbasse.  
— Jens Piesen fra Vorbasse, da æ' lid i di Bowser!

# MARCH REPORT

## INSURANCE FUND.

Balance, March 1, 1922 .....	\$29,770.61
Assessments received in March .....	18,919.93
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis. ....	69.28
March 3. Jensine Hansen, Seattle, Wash., Insurance .....	\$ 250.00
March 13. Marie Henriksen, Manistee, Mich., Insurance .....	404.65
March 16. Jorgine Zeiler, Chicago, Ill., Insurance .....	536.36
March 17. Marie Petersen, Rockford, Ill., Insurance .....	403.15
March 20. Olive L. Petersen, Brainard, Minn., Insurance .....	940.00
March 20. Lily Larsen, Racine, Wis., Insurance .....	115.45
March 21. Peter Norregaard, Guardian, Kenosha, Wis., Insurance .....	1,000.00
March 22. Katie Rasmussen, Elba, Nebr., Insurance .....	601.83
March 22. Anna Marie Olsen, Audubon, Iowa, Insurance .....	330.79
March 24. John K. Bonde, Los Angeles, Calif., 10 per cent of his Ins.	15.35
March 25. Amanda Henriksen, Ishpeming, Mich., Insurance .....	383.77
March 29. Johanne Marie Hansen, Chicago, Ill., Insurance .....	406.79
March 29. Christine Olsen, Tonak, Wis., Insurance .....	397.08
March 29. Hans P. and Else Christensen, Sheffield, Ill., Insurance .....	837.43
March 30. Kirstine Larsen, Council Bluffs, Iowa, Insurance .....	1,000.00
Balance .....	41,137.17
	<hr/>
	\$48,759.82 48,759.82

Balance, April 1, 1922 .....\$41,137.17

## GENERAL FUND.

Balance, March 1, 1922 .....	\$ 4,274.14
Received in March .....	57.00
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis. ....	11.80
March 1. Axel H. Andersen, 21,500 Fraternal Papers .....	\$ 458.35
March 1. Omaha Nat. Bank Bldg., Rent and Light .....	100.54
March 1. Frank V. Lawson, Postage, Tel., Telg., Office Supplies .....	67.21
March 2. C. Rasmussen Co., Minneapolis, Minn., Adv. in Febr. ....	24.00
March 2. Dannevirke, Cedar Falls, Ia., Advertising in Febr. ....	18.00
March 6. S. Iversen, Telg., Notary Public .....	14.63
March 8. Service Transfer Co., Moving of Safe .....	12.50
March 9. Nordlyset, New York, Advertising in February .....	21.60
March 9. Fred R. Frederiksen, Willeston Lodge No. 260, Funeral Exp.	50.00
March 11. Clemmen Jensen, Perth Amboy Lodge No. 46, Funeral Exp.	50.00
March 11. Niels G. Nielsen, Audubon Lodge No. 157, Funeral Exp. ....	50.00
March 13. Jens Petersen, Kenmare Lodge No. 198, Funeral Exp. ....	50.00
March 13. Martin J. Sorensen, Fremont Lodge No. 26, Funeral Exp. ....	50.00
March 16. John Hansen, Chicago Lodge No. 18, Funeral Expenses .....	50.00
March 16. Lars Madsen, Waterloo Lodge No. 212, Funeral Expenses .....	50.00
March 20. Adrian Funder, Los Angeles Lodge No. 246, Funeral Exp. ....	50.00
March 20. Dannevirke, Cedar Falls, Ia., Advertising .....	6.00
March 20. H. F. Hansen, Albert Lea Lodge No. 75, Funeral Expenses ..	50.00
March 20. I. M. R. Knudsen, Muskegon Lodge No. 30, Funeral Exp. ....	50.00
March 21. Niels Nielsen, Chicago Lodge No. 35, Funeral Expenses .....	50.00
March 21. Christ Greenlund, Chicago Lodge No. 35, Funeral Expenses ..	50.00
March 24. Bikuben, Salt Lake City, Utah, Advertising .....	18.90
March 25. Secretary of State, Lincoln, Nebr., Certified Copies of D. B. S. Laws .....	2.00
March 29. Omaha Printing Co., 1 Bond Record, 1 Star Binder .....	6.80

March 31. Arnold Andersen, Bookkeeper, Salary for March .....	140.00
March 31. Carla Andreasen, Typewriter, Salary for March .....	95.00
March 31. Alfred Christiansen, Clerk, Salary for March .....	85.00
Balance .....	2,672.41
	<hr/>
	\$ 4,342.94 4,342.94

Balance, April 1, 1922 .....\$ 2,672.41

## AID FUND.

Balance, March 1, 1922 .....	\$ 2,300.35
March 27. N. C. Sorensen, New York Lodge No. 164, Extra Help .....	80.00
Balance .....	2,220.35
	<hr/>
	\$ 2,300.35 2,300.35

Balance, April 1, 1922 .....\$ 2,220.35

## CHILDREN'S HOME FUND.

Balance, April 1, 1922 .....\$34.50

## RESERVE FUND.

Balance, March 1, 1922 .....	\$ 50,590.39
Coupons:—	
Kaw Valley, Kan., \$125; Florence, Nebr., \$375 .....	500.00
Omaha, Nebr., \$405; Marsellies, Ill., \$475 .....	880.00
Liberty Bonds .....	531.25
Interest from First Nat. Bank, Omaha, Nebr. ....	87.74
Balance, April 1, 1922 .....	52,589.38
Bonds April 1, 1922 .....	1,030,000.00

Total April 1, 1922.....\$1,082,589.38

## TOTAL ASSETS.

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr. ....	\$1,030,000.00
Balance, Insurance Fund .....	41,137.17
Balance, General Fund .....	2,672.41
Balance, Aid Fund .....	2,220.35
Balance, Reserve Fund .....	52,589.38
Balance, Children's Home Fund .....	34.50
Outstanding Checks .....	8,941.59
	<hr/>
	\$1,137,595.40

## ASSETS DEPOSITED AS FOLLOWS.

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr. ....	\$1,030,000.00
First Nat. Bank, Kenosha, Wis. ....	54,979.26
First Nat. Bank, Omaha, Nebr. ....	52,589.38
Check reported lost from Bank .....	26.76

\$1,137,595.40

Kenosha, Wis., April 7, 1922.

ROLF RASMUSSEN, Supreme, Treasurer.

## D. B. S. OG D. S. S.

Chicago Broder- og Søstersamfunds Central Komite arbejder med fuld Kraft paa dens store Sommerfest, som i Aar vil blive afholdt i Riverview Park den 30te Juli.

Programmet vil i alle Henseender overstige nogen anden dansk Fest, og det er med en vis Stolthed, at Chicago Logerne indbyder alle, som kan komme.

Chicago Logerne tæller 2500 Medlemmer, som sikkert alle ønsker, at deres Logers Festligheder bliver en Sukces, ikke alene for Fortjenestens Skyld, men ogsaa for at opvække Interesse for Samfundet, og derfra en større Tilslutning, som kun kan opnaas igennem vore egne Logers Aktivitet for Sagen.

Ved Komiteens sidste Møde blev det vedtaget at anvende en Del af det ventede Overskud til Underholdning af D. S. S. Delegater ved Konventionen, som afholdes i September, og Resten af Overskudet til Hjælp til mulige trængende Søstre og Brødre, som vi har forpligtet os til at varetage, selv om Hjælpen ifølge Bilovene er udløbet.

Komiteen er af den Mening, at naar vore Medlemmer med deres Familier og Venner deltager i disse Festligheder, og hvor de saa frit spenderer deres Penge, er det med den Tanke, at saa meget som mulig af deres Dollar vil komme en trængende Broder eller Søster til Hjælp, og ikke udenforstaaende Organisationer.

Et mere værdigt Formaal kan vel næppe tænkes, og alene dette burde samle hele det danske Foreningsliv i

Chicago og Omegn paa denne Dag.

Dette burde dog ikke være Central Komiteens eneste Opgave, thi Broder- og Søstersamfundet i Amerika tæller cirka 30,000, og med sammensluttet Arbejdskraft kan dette Tal let formeres til det dobbelte.

Der er i Amerika over en halv Million danske Mænd og Kvinder, som vilde sætte Pris paa at tilhøre vort Samfund, saafremt vi, som tror paa Sagen, vil oplyse dem og dele med dem vor mangeaarige Fordel, som vi har nydt igennem Samfundsbaandet.

Dersom vi nu kan blive enige om at slaa vore 30,000 Stemmer tilsammen, da kan vi udrette noget godt og noget stort; vi kan tildels til vor egen Fordel kontrollere Regeringsspørgsmaal, baa- de lokale og nationale, saaledes at Amerika vil vide at der eksisterer et D. B. S. og D. S. S. Samfund.

Dette Fremskridts Trin kan mulig- gøres ved at enhver Loge udnævner en Central Komite, som da tilsammen kan behandle Spørgsmaal til Samfundets Fordel, som en enkelt Loge ikke tør eller ser sig i Stand til at gøre. Er det maaske for vidtløftigt at sige, at en Central Komite, valgt fra alle Loger, kunde mødes i Konvention, med Resultater, som vilde forøge vort Formaal, sætte os i stærk Forbindelse med den amerikanske Regering saavel som den danske.

Naar jeg her udtaler mine Ideer om hvad der kan præstere med en saadan Sammenslutning, saa er det ikke Meningen, at Chicago Central Komite vil herske som den store mægtige "boss" og at alle andre Logers Komiteer kun skal være en Sub-Komite, som skal

danse efter vore Befalinger.

Dersom vi Søstre og Brødre ønsker at gøre noget, enten selvstændigt eller paa Komiteer; dersom vi ser os i Stand til for Samfundets Skyld at opofre vor Tid og Penge, da lad os gøre det paa en Maade, at vore egne Loger og Samfundet kan faa den fulde Kredit derfor, saaledes at vore egne Medlemmer, saavel som udenforstaaende, kan bemærke, at det og det har, eller gør det Danske Broder- og Søstersamfund — det er igennem denne Kilde at vor Fremtids Sukces og Styrke ligger.

Broder- og Søstersamfundet er stort og mægtigt nok til at være aldeles selvstændigt, og enhver Loge har sine tilstrækkelige Evner til at varetage sin egen og bedste Interesse. Lad os ikke indflydes af udenforstaaende Organisationer, men lad os slaa vore egne 30,000 Evner sammen og selv tage Høsten.

Med broderlig Hilsen,  
HENRY L. BUNCK.

## THE AMERICAN BORN DANES

It is not my intention to start an argument with Brother Chr. Olsen, but when he states that most young men do not want to belong to societies to which their fathers belong, I certainly question the reliability of such a statement. If such was the case, a good many societies would have only half of their number of members, and the father and son entertainments, which have become popular in the last few years, would have been failures, whereas we know them to be a great success. The D. B. S. has as good a

chance to get the young men, born in this country, into their midst as any other society, if we did something to get them. I do not believe that we need to change the language at our meetings to American, as any one can use whichever he prefers. This has been ruled and did not bring us any members to speak of, and to take the Danish language away from our meetings would surely be taking the foundation away from the building. If we want the American born young men, I think we ought to look at it from their point of view and remember, that whereas we are Danes, they are Americans, and their friends also, although maybe from other nationalities. I think we should realize that we must cater to all the young people, as they are all Americans. How can we do it? We cannot, of course, take them all into our society, but we can entertain them if we will. How often have we not seen boys and girls while small come with their parents to different entertainments of the D. B. S., and as children they were content to play among themselves and enjoy the occasion. Was ever anything done to really entertain them and make them see that the D. B. S. had an interest in them? Very little. True, most lodges have a Christmas tree once a year and after a couple of hours the tree is hurled out, a good old Danish tune is played up, and the grown-ups enjoy it while the children can amuse themselves as they see fit. These children in a few years are young men and women and want to enjoy life, but how can they come to our entertainments

# + RESOLUTIONER +

## PORTLAND, MAINE.

Broder Joshva Jacobsen, Alberta, Canada, afgik ved Døden den 12te Jan. 1922 efter et langt Sygeleje; han var et af vore Charter Medlemmer.

Ved Logens sidste Møde blev det vedtaget at bevidne vor afdøde Broders Familie Logens Sympathi.

At denne Resolution indrykkes i vort Samfundsblad samt en Kopi sendes til afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 112's Vegne,  
OLE ANDREASEN, Præsident.  
FRANK DALPCHA, Sekretær.

## RUMFORD, ME.

I Anledning af at vor fælles Broder, Thomas Thomsen, afgik ved Døden d. 22de Marts 1922 vedtog Ny Carlsberg Loge Nr. 199 af D. B. S. følgende Resolution:

Logen udtaler sin Sorg over Tabet af et agtet Medlem og bevidner vor dybeste Sympathi til hans efterladte Familie i deres store Sorg, og til Ære for hans Minde draperes Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, og en Kopi af denne Resolution tilsendes afdødes efterladte Familie samt indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Brodersamfundsbladet.

Paa Loge Nr. 199's Vegne,  
PETER JENSEN, Præsident.  
CARL ANDERSEN, Sekretær.

## CHICAGO, ILL.

Eftersom det har behaget Forsynet at tage fra vor Midte vor gamle Broder Hans Hansen, og eftersom afdøde Broder var en ivrig Forkæmper for Logen i dens Prøvelses Dage, da være det besluttet:

At vi bevidner Tabet af ham ved at behænge vort Charter med Sørgeflor for 30 Dage til Ære for hans Minde.

At denne Resolution indsættes i vort Maanedsbld samt indskrives i Logens Protokol.

Paa Loge Nr. 58's Vegne,  
GEO P. JENSEN, Præsident.  
J. R. MALMQUIST, Sekretær.

## CHICAGO, ILL.

I Anledning af at Broder Rasmus Hansen, født i Odense den 14de Febr. 1858, afgik ved Døden den 11te Marts 1922 efter flere Aars Sygdom, beklager Logen Tabet af en god og trofast Broder, og til Ære for hans Minde draperes vort Charter i 30 Dage.

Denne Resolution indrykkes i D. B. S. Medlemsblad, og en Afskrift af samme tilsendes afdødes Enke og Datter og indføres i Logens Protokol.

Paa Loge Nr. 17's Vegne,  
J. P. THOMSEN, Præsident.  
A. C. OLSEN, Sekretær.

## CHICAGO, ILL.

I Anledning af at Broder Jacob Jensen, født i Vejleby den 30te Januar 1853, afgik ved Døden den 20de Juni 1920, beklager Loge Nr. 17 Tabet af en god og trofast Broder, og til Ære for hans Minde draperes vort Charter i 30 Dage. Denne Resolution indryk-

kes i D. B. S. Medlemsblad og en Afskrift af samme tilsendes Afdødes Familie og indføres i Logens Protokol.

Paa Loge Nr. 17's Vegne,  
J. P. THOMSEN, Præsident.  
A. C. OLSEN, Sekretær.

## SHEFFIELD, ILL.

I Anledning af Broder Emil Theodor Christensens Død den 23de Marts, beklager Logen herved Tabet af en agtet og retskaffen Broder, og til Ære for hans Minde draperer vi vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

Endvidere bevidner Logen sin Sympathi til afdøde Broders Familie.

Denne Resolution indrykkes i vort Samfundsblad og indføres i Logens Protokol.

Paa Loge Nr. 22's Vegne  
JENS HANSEN, Præsident.  
M. C. JENSEN, Sekretær.

## EDMORE, MICH.

I Anledning af at vor Broder Johannes Mathisen afgik ved Døden den 31te Marts 1922, vedtog Loge Nr. 163 følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en agtet og trofast Broder og bevidner herved vor dybeste Sympathi for vor afdøde Broders efterladte Familie.

At vi for at hædre hans Minde draperer Logens Charter for 30 Dage.

At denne Resolution bliver bekendtgjort i D. B. S. Maanedsbld og at en Afskrift bliver sendt efterladtes Hustru.

Paa Loge Nr. 163's Vegne,  
NELS JORGENSEN, Præsident.  
ALBERT A. PETERSEN, Sekretær.

## WATERBURY, CONN.

I Anledning af at vor Broder P. L. Lund afgik ved Døden den 28de Marts 1922 vedtog Loge Nr. 103, D. B. S., paa sit Møde den 1ste April 1922 følgende:

At vi beklager Tabet af en god Broder og bevidner herved vor afdøde Efterladte vor dybeste Sympathi i deres store Sorg. Ligeledes bestemtes det at beklæde Logens Charter i Sorg for et Tidsrum af 30 Dage.

Paa Loge Nr. 103's Vegne,  
HAROLD PETERSEN, Præsident.  
EINER MARQUARD, Sekretær.

## E. PORT CHESTER, N. Y.

I Anledning af Broder Niels S. Linds Død den 4de April 1922 vedtog "Dannevirke" Loge Nr. 50, D. B. S., følgende Resolution:

At vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i Samfundsbladet, og at en Kopi bliver tilsendt Afdødes Familie.

Paa Loge Nr. 50's Vegne,  
PETER CHR. PETERSEN, Præsident.  
CHRISTEN IVERSEN, Sekretær.

## HARDY, NEBR.

I Anledning af Broder Anders Mortensens Dødsfald den 13de Marts 1922 ønsker Loge Nr. 161 gennem disse

Linier at udtrykke vor dybe Sorg ved Tabet af en god og trofast Broder, og vor hjertelige Sympathi gaar ud til hans efterladte Familie.

Til Ære for hans Minde har vi draperet vor Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage. Denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Samfundets Maanedsbld og en Kopi tilsendes Afdødes Hustru.

Paa Loge Nr. 161's Vegne,  
ANTON JENSBY, Præsident.  
CHR. TORDRUP, Sekretær.

## FRESNO, CALIF.

I Anledning af at Broder Niels Christian Hansen afgik ved Døden den 6te April 1922, vedtog Brødrerne af Loge Nr. 67 ved Mødet den 8de April:

At vi dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder.

At vi bevidner Afdødes Familie vor dybeste Sympathi i deres Sorg, og at vi draperer Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

At denne Resolution bliver bekendtgjort i D. B. S. Maanedsbld og en Kopi tilsendt Afdødes Efterladte og indføres i Logens Protokol.

Paa Loge Nr. 67's Vegne,  
CHRIS. H. SELLING, Præsident.  
MARTIN J. HANSEN, Sekretær.

## JACKSON, MINN.

I Anledning af at vor fælles Broder J. P. Jensen afgik ved Døden den 17de April 1922 og vor Loge Nr. 96 i ham har mistet en god og trofast Broder, og hans Familie en god og kærlig Fader, være det vedtaget, at vi herved tilkendegiver vor hjerteligste Sympathi for hans Efterladte i deres dybe Sorg, og at Logens Charter beklædes med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage samt at denne Resolution bliver bekendtgjort i vort Brodersamfunds Medlemsblad og at en Kopi af samme bliver tilsendt Afdødes nærmeste Familie og tillige indføres i Logens Protokol.

Paa Logens Vegne,  
HANS PETERSEN, Præsident.  
C. LUDVIGSEN, Sekretær.

## AUDUBON, IOWA.

Broder Chris Olsen, født i Danmark den 31te Oktober 1872, afgik ved Døden den 13de Marts 1922.

Loge Nr. 157 beklager Tabet af en retskaffen og agtet Broder, og til Ære for hans Minde tilsløres Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

Logen frembærer til vor afdøde Broders Efterladte vor dybtføjte Sympathi i deres Sorg, og denne Resolution indføres i Logens Protokol, og en Kopi bliver tilsendt Afdødes Familie samt indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Logens Vegne,  
ARVID PETERSEN, Sekretær.

## NEWARK, N. J.

Vor afholdte Broder Tage Rasmussen afgik ved Døden ved et Ulykkestilfælde i Puerto, Colombia.

Derfor er det vedtaget at beklæde Logens Charter med Sørgeflor, at frembære vor dybeste Sympathi til Afdødes Moder og Brødre, og at erindre vor afdøde Broder og holde hans Minde i Ære.

For Loge Nr. 116, Newark, N. J.  
JENS CHRISTENSEN, Præsident.  
OTTO MILLER, Sekretær.

## RACINE, WIS.

I Anledning af Broder Jacob Larsens Død den 10de April 1922 blev det ved Logens Møde den 12te April 1922 besluttet:

At Loven beklager Tabet af et mangeaarigt Medlem og at vi til Ære for Afdødes Minde beklæder vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi for vor afdøde Broders Efterladte frembærer vor dybeste Sympathi.

At nærværende Resolution indføres i Logens Protokol, trykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad samt "Brødrenes Blad" og en Afskrift tilsendes vor afdøde Broders Efterladte.

Paa Loge Nr. 4's Vegne,  
A. P. M. NIELSEN, Præsident.  
VIGGO C. HANSEN, Sekretær.

## MILWAUKEE, WIS.

Med Sorg maa vi meddele, at vor Broder Jens P. C. Roge afgik ved Døden den 7de April 1922 efter et længere Sygeleje. Loge Nr. 36 har derfor ved sit Møde den 12te April 1922 vedtaget følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage og at vi herved bevidner vor afdøde Broders Hustru og to Børn vor dybtføjte Sympathi i deres store Sorg.

Endvidere blev det vedtaget, at denne Resolution bliver indsat i D. B. S. Maanedsbld samt indført i Logens Protokol og en Kopi sendes til den afdøde Broders Familie.

Paa Logens Vegne,  
MAGNUS ANDERSEN, Præsident.  
CARL C. ROGE, Sekretær.

## LUCK, WIS.

I Anledning af at vor Broder Jens Petersen, født i Borre, Møen, Danmark, i Aaret 1884, afgik ved Døden den 1ste April 1922, er der ved Mødet den 13de April 1922 vedtaget følgende Resolution:

Logen beklager Tabet af et agtet Medlem og til Ære for hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage. Logen frembærer til vor afdøde Broders Hustru vor dybtføjte Sympathi, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt bekendtgøres i Det Danske Brodersamfunds Blad og en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Loge Nr. 186's Vegne,  
CHR. HANSEN, Præsident.  
JENS PEDERSEN, Sekretær.

and bring their friends for a good time, when most likely the good old Danish tune, although shopworn, is still having sway, if it is a dance, and if other entertainments are offered, they are strictly along Danish lines and not understood by the young set. So they finally give us up and go with father and mother no more, and D. B. S. looks to the old country for more members, and then try to justify ourselves by saying that we can't get them because their father belongs to the society. That is the way I have found it in the lodges of D. B. S. which I have seen, and I think it is thus in most of them, and I hope we will try to remedy this error. Get the son as well as we have his father.

With brotherly greetings,  
C. W. LARSEN,  
Lodge No. 89, Superior, Wis.

The Danish Boy Scouts will make an excursion to Vienna and surrounding country next summer. The trip will cost 16. crowns from Copenhagen and return.

## DANISH DOINGS Sidelights on Activities of Danish-born People Everywhere.

Carl Andersen, representing an American Automobile Truck Manufacturing concern, has recently returned from a fourteen months trip in Europe. His firm has sold over 1,000 trucks over there, ranging in price from \$1,000 to \$4,000.

D. B. S. Lodge No. 316 of Minneapolis sent a congratulatory message to the Danish critic and essayist Georg Brandes on his 80th birthday. Dr. Brandes received the message in Italy where he is spending the winter, and sent a very kind letter of thanks to the Danes in Minneapolis.

Henry Ford originally intended to build an immense factory for his well-known car in Germany, but failed to come to terms in that country. He is now said to have made arrangements to build the factory at Copenhagen.

Times may be difficult here and there in Europe, but the fact remains that the great East-Asiatic Company, which maintains steamship and motorship connection with Siam and China, in 1921 earned a net profit of 26 million crowns. A dividend of 35 per cent was declared and one million crowns was given to the sailors' home at Copenhagen.

It is a well known fact that the northern part of the old Danish province Slesvig was ceded to Denmark under the Paris treaty of 1919. The city of Flensborg however, remained under German rule, and the book stores in that city are now selling maps of Slesvig exactly as before the war. The only difference in the maps is that the words: "At present Danish" are printed across the northern part of Slesvig. Don't that beat the Dutch?

Five thousand three hundred people emigrated from Denmark in 1921, or one thousand less than in 1920 and about four thousand less than the aver-

age yearly emigration before the war. Three-fourths of the emigrants came to U. S. Emigration from Denmark to U. S. is falling off a little, while emigration to Canada and South America is increasing slightly. Of the emigrated men in 1921, 865 were farm workers, 803 common workers, 668 artisans and professionals, 400 trades people and 75 seamen.

One of the larger film concerns in Copenhagen is going to produce Charles Dickens' "David Copperfield" this season. The famous Copenhagen star, Frederik Jensen, will play Micawber.

The Danish Motorship "Asia" last month visited Portland, Oregon. The captain of the ship is the Danish Prince Axel, a cousin of King Christian. The Portland Chamber of Commerce invited the prince to a banquet in his honor, but the prince declined to be entertained as Prince Axel, although, as he stated, he would be glad to attend together with other officers as the captain of the ship.

At the age of 70, P. W. Madsen recently died in Salt Lake City, Utah, where he made his home the last 47 years. He owned a large furniture business and was president of a bank. He was born in Jutland and was a member of the Mormon church.

Fishing in the deep and salty waters surrounding the island country is a source of much industry and prosperity to Denmark. Fishing is done as well from smaller boats that go out in the morning and return in the afternoon, as from large schooners or motorboats which go far to sea and stay out until the hold is filled to the brim with fish. The large boats and ships use powerful nets, and about 1850 a happy invention in form of a rotary net was made by the fisherman Niels Weaver from Salling, Jutland. He revolutionized the fishing industry in Denmark and made it more remunerative. Now, when he has been dead many years, his invention is gaining much attention from the fishing interests of other countries. Many English trawlers in the North sea are now using the Weaver seine, in Norway as well as Sweden it has been introduced, and very recently a number of Belgian fishermen visited Denmark in order to learn about the rotary seine and to purchase ships and supplies for introducing the new method. He was but a poor old man, Niels Weaver from Salling, but he loved his work and knew his business thoroughly. He has made the world richer and his inventive ability is making itself felt today, long after his death.

Near Aarhus in Jutland it is the purpose by popular subscription to build a monument to the soldiers of Danish birth who fell on the allied side in the world war. It seems that the money for this purpose is being chiefly solicited among parents of the fallen soldiers. A great many Danish boys participated in the war, both on the French, English, Australian, Canadian and American side.

Denmark is going to have a building at the world exposition of Rio de Janeiro in Brasil. The industries that will be chiefly shown are Danish butter and condensed milk, but also a great many lesser industries will be exhibited. It is a well known fact that the Danish butter is shipped all over the world—even here in U. S. we meet it occasionally, and the only way we are able to keep it out is by means of a protective tariff. The question is whether there really is any protection in such a tariff; it bars competition, of course, but it also makes us careless about the quality of our butter, and the fact is that we have no butter in U. S. to compare with the Danish article. If we did have a good butter, perhaps we could sell some of it in Brasil, which is not so far from us as it is from Denmark.

Denmark was recently in the throes of a widespread lockout and general strike which if prolonged would have brought suffering, not to the workers alone, but also to the entire population, because the cost of necessities naturally must go up under such conditions. In Copenhagen the condition was most keenly felt because the greater part of the population are workers. The men, home from work, walked the streets in idleness, and some of them got into mischief. Under these circumstances a preacher in one of the thickly settled neighborhoods put a very good idea into action. He invited all idle men and women to his church in the afternoon, and when some of them made an appearance he spoke to them in a plain every-day manner of things that might interest them. He did not preach, but he told them what the work of a minister consists of—some people are prone to think that a minister has little or nothing to do. But probably the most interesting part of the afternoon meeting came, when all the idle people were invited downstairs and served with warm coffee and cakes. These meetings made a great hit, and the following days many more of the workless went to church. And of course, when a man is in church he can't be fighting in the streets.

A great and impressive song festival

is being planned by the Danes in Chicago to take place May the 5th and 6th in the beautiful and spacious Orchestra Hall on Michigan Ave. A choir of 150 voices is being trained for the rendition of certain elaborate Danish compositions. A symphony orchestra of 60 musicians will assist and the concert is under the direction of the musical leader and composer, Carl Busch of Kansas City, who was born in Denmark, and who has during a life time made a name for himself as an American composer. Undoubtedly the Danish song festival in Chicago will prove one of the season's greater events, and it will probably attract music lovers from a wide radius around the windy city.

Quite a number of Danes reside in London. When Princess Mary was married the Danish colony presented her with a beautiful vase in Copenhagen porcelain and hand-painted by R. Bockner, the Danish artist. The foot of the vase is in black Danish oak, and the painting represents a pretty Danish landscape.

Here is a little story about a painter who did some repair work to a country church in Denmark away back in medieval times. He sent in his bill as follows:

Correcting Ten Commandments... 6.25  
Varnishing Pontius Pilate and putting in new tooth ..... 1.80  
Brightening up flames of hell... 5.10  
Putting new left horn on devil and cleaning tail ..... 12.00  
New leaves on Adam and Eve... 32

There is a scientific remedy against rats and mice, discovered and used in Denmark during the last 18 years. Ratin is the name, and it has given such satisfactory results that it has been endorsed by several European governments. It has recently been introduced in United States, and among its many friends and users here are the big Zoo in Bronx, New York, the Civic League of Boston, and many others.

The Danish Legation at Washington is sending two large films all over U. S. to Danish societies. There is no charge for these films which show a trip to Iceland and Greenland as well as a complete journey through Denmark itself.

All European moneys decreased in value during and after the world war, and in some countries over there it is quite possible to get a whole stack of paper money for a few plain every-day American silver dollars. Danish money, however, is gradually coming back to par. Late in April the exchange value of 100 Danish crowns is \$21.30, while normal value would be \$26.80. At one time during the war 100 Danish crowns were worth only \$13.00.

The University of Sorbonne in Paris has decided that all of its books shall in the future be bound in shark skin. The chief bookbinder in this library is a Dane.

The leading fur dealer in Milwaukee is a Dane by the name of Wm. Reck-

meyer. He is at present on a buying trip through Russia and Siberia.

In every candy store or refreshment parlor through U. S. there is a new confection for sale. The name is "Eskimo Pie," and it was introduced less than a year ago by a young Dane, C. K. Nielsen, whose home is at Humboldt, Ia. He came to this country with his parents when a boy and worked for a time in his father's ice cream factory. Later he frequented the University of Nebraska. For years he tried to find a way whereby ice cream might be surrounded by a chocolate coating just like ordinary chocolate candy. Finally he hit upon the idea of covering the cream with oil paint—and the coating stuck! But you can not eat oil paint, and Nielsen still had to find an edible oil that would have the same effect as paint. Since he made this invention he has made a mint of money, and he is now in Europe where he is introducing the great American refreshment. Maybe the Eskimoes will hear about it some day!

Landmandsbanken i København fejrede den 5. Oktober 50 Aars Jubilæum. Bankens oprindelige Driftskapital var 12 Millioner Kroner, nu er den paa over 100 Millioner, og Banken har Filialer i alle Landets Byer og større Stationsbyer og har Klientel i alle Samfundslag. At Banken hurtigt førtes frem til at indtage en fremskudt Stilling indenfor dansk Erhvervsvirksomhed, skyldtes afdøde Direktør I-sak Glykstadt; han lagde ved sin Klogskab og sit Fremsyn Grunden til dens nuværende Stilling som Danmarks største Bank, og hans Søn, nuværende Direk-

tør Emil Glykstadt, har med stor Dygtighed fortsat hans Arbejde.

Jubilæet fejredes ved, at hele Personalet om Formiddagen samledes i Bankbygningens store Sal og overrakte en Gave til Banken, et elegant Uhr, der var opstillet i Salen. Bankraadets Formand, Admiral Richelieu, modtog Gaven og takkede derfor. Han meddelte, at Banken i Dagens Anledning havde ladet præge en Medaille, som vilde blive overrakt Personalet. Der var endvidere blevet udarbejdet et Mindeskript, som Personalet ligeledes fik overrakt. Endelig meddelte Admiralen, at Personalet vilde faa udbetalt en Maanedes Gage extra, samt at der var blevet stiftet et Rejsestipendiefond, der vilde komme til Udbetaling hvert Aar med 33,000 Kroner i Portioner paa indtil 1200 Kroner.

I Dagens Løb havde en Mængde Gratulanter indfundet sig, saaledes Handelsminister Rothe, de udenbys Filialbestyrere, Bude-ne, Nattevagterne og Piccoloerne m. fl. I Anledning af Jubilæet blev en af Direktørerne, Harhoff, udnævnt til Kommandør af Dannebrog, og flere af Embedsmændene fik Ridderkorset. Direktør, Etatsraad Emil Glykstadt og Admiral Richelieu blev modtaget i Audiens hos Kongen, der bragte dem sin Lykønskning. De overrakte Kongen Bankens Medaille i Guld og Festskriftet i Pragtbind.

## Grundlovsfest 5te Juni 1922 Viborg, S. D.

MANDAG DEN FEMTE JUNI

afholder alle D. B. S. Løger i South Dakota deres store Sommerfest ved  
SWAN LAKE, NÆRVED VIBORG, SO. DAK.

FORSKELLIGE GODE TALERE VIL KOMME TILSTEDE.  
FLYVEREN GEO. SOGGE FRA IRENE

vil komme tilstede og foretage Flyveture for Flyvelystne.  
Der vil ogsaa blive SWIMMING RACE, SEA BATTLE og en Masse andre  
ATTRACTIVE. Musik af VIBORG CELEBRATED BAND, DANSK FOLKE-  
DANS. Om Aftenen Dans i den store Pavillion ved Søen.

ADGANG TIL FESTPLADSEN, 50c.  
DANSEBILLETTER, \$1.10.

Alle Danske er særdeles velkomne til denne Fest, som vil blive den største og  
bedste Sommerfest afholdt her paa Pladsen. KOMITEEN.

Indsend sammen med denne Blanket  
den trykte Adresseseddel, som er paa-  
klæbet Bladet.

### FLYTNING

MAJ.

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for  
Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt  
direkte til Frank V. Lawson, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Navn ..... Medlem af Loge Nr.....

Gamle Adresse ..... By ..... Stat.....  
(Skriv her den Adresse, hvor Bladet nu kommer til)

Nye Adresse ..... By ..... Stat.....